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Současné znění zákona 243/2000 Sb. o rozpočtovém
určení daní účinné od 1. 1. 2008 vytvořilo tzv. daňové sedlo,
kdy obce o počtu 1.000 - 10.000 obyvatel dostávají ze sdíle-
ných daní na 1 obyvatele nejméně. Téměř zároveň začala
diskuse o další novele - zmírnění daňového sedla a zavede-
ní dalších koeficientů. Novela však doposud nenašla shodu,
účinnost se odsouvá, dnes se počítá s její účinností od 1. 1.
2013. To je pro obce nacházející se v daňovém sedle nepři-
jatelné, jelikož obce a města této velikosti zajišQují téměř
vždy veřejné služby pro menší spádové okolní obce. Provo-
zování škol, sportovních a kulturních zařízení, poskytování
sociálních služeb je vždy ztrátové, obce a města ho financu-
jí ze svého rozpočtu, i když služby využívají i občané okol-
ních obcí, které na tyto služby nepřispívají. Je třeba si uvědo-
mit, že spádové území 5 tisícového města a 20 tisícového
města je zpravidla co do počtu obyvatel téměř stejné. Není
žádný důvod pro daňové sedlo. Proto obce o počtu oby-
vatel 1.000 - 10.000 požadují dorovnání daňových
příjmů ještě před účinností novely, tedy v roce 2012. 

Při přípravě novely zákona č. 243/2000 Sb. se diskutuje ně-
kolik aspektů:
1. mělo by dojít k vyrovnání „sedla“ daňových příjmů, kdy

města a obce s počtem obyvatel 1.000 - 10.000 dostáva-
jí ze sdílených daní nejméně na 1 obyvatele (obce této
velikosti zajišQují veřejné služby i pro občany okolních

obcí - spádové město, spádová obec), křivka by měla být
téměř lineární, daňové příjmy na obyvatele největších
obcí by měly dosáhnout trojnásobku nejmenších (výjim-
ka Praha),

2. měl by se zvýšit objem rozdělovaných prostředků, a to
zrušením většiny dotačních titulů,

3. SMO na rozdíl od MF podporuje rozšíření spektra sdíle-
ných daní o spotřební a ekologické daně a o novou daň
z hazardu, MF se přiklání systém vázat na DPFO, případ-
ně ponechat stávající stav,

4. mělo by dojít ke změně kritérií pro výpočet podílu obce
ze sdílených daní:
! počet obyvatel zůstává jako základní kritérium,
! rozloha bude upravena na rezidenční rozlohu (bez

zemědělské půdy, lesních pozemků a vodních ploch,
! počet žáků - jeho zahrnutí do kritérií nahradí povin-

nost obcí hradit neinvestiční náklady na žáka,
! nadmořská výška - zvýhodní vysoko položené obce, kde

se předpokládají zvýšené náklady na zimní údržbu,
! města Brno, Ostrava, Plzeň ztratí zvýhodňující postavení.

23. 2. 2011
Ing. Miroslav Uchytil, starosta Chlumce nad Cidlinou,

předseda Komise SMO pro obce II
Ing. Marcela Česáková, tajemník MÚ Nový Bydžov,

člen Komise SMO pro obce III
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Fotografie k článku na str. 18

Česká beseda v chlumecké sokolovně Vývoj obecních rozpočtů - RUD

VÝZVA
k vyrovnání příjmů obcí od 1.000 do 10.000 obyvatel

v rámci RUD od r. 2012
určeno všem zastupitelům obcí s počtem od 1.000 do 10.000 obyvatel, 

vládě a Parlamentu ČR
Důležité!

Vážená paní starostko, vážený pane starosto,
dovolujeme si Vás i vaše zastupitele oslovit s velmi zá-

važným sdělením. 
Jeho první část se týká neustále odkládané novely záko-

na o rozpočtovém určení daní pro obce a kraje ČR. Od ro-
ku 2008 došlo pokřivenými politickými vlivy ke schválení
úpravy rozpočtového určení daní tehdejšími členy Parlamen-
tu ČR tak, že od té doby se naše obce nachází v tzv. křivce
„U“. Stát trestá obce již čtvrtým rokem za to, že mají rostou-
cí počet obyvatel až do nejnižšího bodu s počtem 5.000 oby-
vatel, poté křivka postupně stoupá a následuje propastný
skok ve prospěch největších měst, t.j. Ostravy, Brna, Plzně
a též na výjimku Olomouce. Celou bizarnost současného
„spravedlivého“ rozdělení sdílených daní z odvedených da-
ní všech občanů podtrhne další mohutný skok ve prospěch
hlavního města Prahy, i když zde víme, že Praha plní též ro-
li jednoho z krajů. 

To znamená, že naše obce s počtem obyvatel v interva-
lu 1000 až 10000 ze sdílených daní obdrží zdaleka nejmé-
ně finančních prostředků. Přitom každá z našich obcí plní
v dnešní ekonomicky těžké situaci navíc roli spádové obce,
která zabezpečuje udržení životní úrovně i pro okolní obce,
jejichž celkový počet obyvatel často převýší počet obyvatel
v naší obci, a kteří také využívají ve spádové obci poskyto-
vané služby.

Jinými slovy: ze svých obecních rozpočtů zabezpečuje-
me komfort všech venkovských regionů v republice pro ví-
ce než 4.000.000 obyvatel. Toto se týče ochrany majetku na-
šimi jednotkami požární ochrany, provozujeme regionální
knihovny, dotujeme provoz mateřských, základních i umě-
leckých škol, provoz divadel, kin a regionálních muzeí, dotu-
jeme pořádání tradičních festivalů, provoz sociálních služeb
v podobě pečovatelských služeb nebo v podobě sociálních
stacionářů pro seniory, dotujeme regionální volnočasové ak-
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Praha, 25. února 2011 
Vážený pan 
Ing. Jan Gregor 
náměstek ministra 
Ministerstvo financí ČR

Vážený pane náměstku,
dovolujeme si navázat na jednání pracovní skupiny k no-

vele rozpočtového určení daní. Svaz měst a obcí České re-
publiky Vám v nejbližší době zašle vyjádření k navrhovaným
změnám v systému sdílených daní, chtěli bychom však tím-
to dopisem zdůraznit naléhavost řešení situace obcí v tzv.
daňovém sedle.

Existuje všeobecná shoda, že poslední novela rozpočto-
vého určení způsobila rozdělování daní, které plně nerespek-
tuje objem zajišQovaných veřejných služeb. Obce s pověřeným
obecním úřadem a menší obce s rozšířenou působností
oprávněně upozorňují na své nesystémové znevýhodnění ve
smyslu daňových příjmů na obyvatele.

Svaz vítá závazek Ministerstva financí řešit prioritně si-
tuaci těchto obcí a měst. Zároveň se však obává, že projed-
návání novely zákona o rozpočtovém určení daní může
být komplikované také s ohledem na vazbu na další záko-
ny. Z tohoto důvodu si Vás dovolujeme požádat o pomoc
při řešení nevhodného stavu již v rámci rozpočtu na rok
2012.

V souladu se závěry XI. Sněmu Svazu Vás proto žádáme
o přípravu výpočtů případného neúčelového příspěvku urče-
ného pro obce s dlouhodobě nejnižším inkasem sdílených
daní (daň z přidané hodnoty a daní z příjmů) na obyvatele.
Sněm se v roce 2009 usnesl na požadavku ročních daňo-
vých výnosů na obyvatele v minimální výši 7 800 Kč, respek-
tujeme samozřejmě aktuální výpočty či odhady budoucích
výnosů. Princip výpočtu by mohl vycházet z postupu použi-
tého pro úhrady rozdílů mezi kráceným příspěvkem na pře-
nesený výkon státní správy a odhadovanými daňovými výnosy,
který ministerstvo v tomto roce aplikuje na obce s rozšíře-
nou působností.

Vážený pane náměstku, věříme, že výpočty navýšení da-
ňových příjmů máte k dispozici již dnes a stejně tak odhad
krácených dotací. Uvědomujeme si, že krácení dotací může
samozřejmě postihnout také obce, kterým se mají daňové
příjmy navyšovat. Považujeme však v současné době za dů-
ležitější řešit alespoň částečně důsledky nesystémové distri-
buce sdílených daní. Domníváme se, že z pohledu Minister-
stva financí by navržený postup měl být rozpočtově neutrální
na straně výdajů, a proto si Vás opětovně dovolujeme požá-
dat o podporu této myšlenky.

S úctou Jaromír Jech 
výkonný místopředseda
Svazu měst a obcí 
ČESKÉ REPUBLIKY
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tivity mládeže, vykonáváme výkon státní správy v přenese-
né působnosti, kde nám byly dokonce v letošním roce krá-
ceny finanční prostředky z již plně nehrazeného výkonu,
za který zodpovídá stát. Na provozu těchto služeb pro celý
region, nikoliv pouze pro své obyvatele, proděláváme ročně
milionové až desetimilionové částky. 

Malé obce na levé části spektra „U“ křivky RUD se vět-
šinou starají pouze o sebe a neplní roli spádových center
a stát je dotuje na každého obyvatele nezaslouženě vyso-
kým poměrem. Také čtyři největší jmenovaná města obdr-
ží naprosto nepochopitelně z daní nás všech na každého
obyvatele do svého rozpočtu o desítky procent více než na-
še státem arogantně opomíjené obce, které se starají navíc
o celý český venkov. Je to nepochopitelné a nelogické, ale je
tomu tak. Kromě nejzaostalejších zemí světa se pravděpo-
dobně jedná právě v České republice o nejnespravedlivější
rozdělování daní pro obce.

Mnoho se hovoří o tom, že by mohlo dojít k novému
schválení spravedlivějšího modelu RUD od roku 2013 za-
vedením logických kritérií. Přestože však již uplynuly téměř
čtyři roky od deklarace tehdejších členů vlády a parlamen-
tu, že nešQastný a pro nás šikanující výpočet RUD bude do
roka změněn, nestalo se tak a my nemůžeme déle čekat,
protože bychom se zpronevěřili slibu zastupitele, že bude-
me pracovat pro rozvoj své obce. 

Zároveň s obavou sledujeme neochotu rozpočtovou
křivku změnit (nynější farizejská spokojenost starostů ma-
lých obcí a současně odmítavý postoj primátorů čtyř nej-
větších českých měst, kteří vyvíjí v politických klubech ak-
tivitu k tomu, aby se RUD v dohledné době nezměnilo).

Proto vyzýváme současnou vládu a Parlament
ČR, aby byl splněn následující požadavek: 

V souladu s prioritami Svazu měst a obcí ČR při-
jatými XI. Sněmem žádáme, aby již od roku 2012 do-
šlo k navýšení zdrojů obcí tak, že daňové příjmy na
obyvatele žádné obce nebudou nižší než 7.800 Kč.
Základ srovnání skutečné a požadované úrovně da-
ňových příjmů na obyvatele by měl tvořit rok 2010. 

K naplnění této výzvy navrhujeme využít obdob-
ný mechanismus výpočtu, jaký byl aplikován MF ČR
pro rok 2011 na úhradu rozdílu mezi sníže-
ným příspěvkem na přenesený výkon státní
správy a daňovými příjmy obcí s rozšířenou
působností.

Tímto krokem bude částečně odstraně-
na diskriminace obcí s počtem obyvatel od
1.000 do 10.000 obyvatel, které, ač zajišaují
služby pro obyvatele okolních obcí, jsou pří-
jemci nejnižších daňových příjmů. 

Znevýhodnění 1.200 obcí trvá dle stávající-
ho modelu RUD již od roku 2008 a mělo by ješ-
tě trvat do doby přijetí novely zákona o RUD,
proto je toto opatření nezbytné! 

Vážení kolegové a kolegyně, hlavní rysy příštího
státního rozpočtu se připravují již v této době. Náš
naprosto oprávněný požadavek pro čtyři roky státem
znevýhodňované obce od roku 2008 s počtem 1000

až 10000 obyvatel v částečné vyrovnání křivky „U“ musíme
rázně prosadit nekompromisním způsobem přímým jedná-
ním s naší vládou i přesvědčováním členů parlamentu. Po-
třebná částka k vyrovnání křivky „U“ je do jedné miliardy ko-
run ročně. Toto opatření by mělo platit do doby, kdy bude
skutečně přijata spravedlivá novela RUD.

V příloze naleznete i graf křivky RUD, ze kterého snad-
no vypočtete, kolik finančních prostředků by vaše obec ob-
držela navíc od roku 2012, v případě splnění naší výzvy. 

Žádáme Vás proto o neodkladné a urychlené
projednání této výzvy ve vašich radách nebo zastu-
pitelstvech a o zaslání vyjádření starosty s razítkem
obce, kterým se připojíte k naší snaze pomoci roz-
počtům našich handicapovaných obcí, kterých je
v součtu 1.200! 

Dopisy s Vaším připojením k výzvě pro součas-
nou vládu a Parlament ČR prosím posílejte dopo-
ručeně na následující adresu nejpozději do konce
měsíce dubna 2011:

Město Chlumec nad Cidlinou, starosta Ing. Mi-
roslav Uchytil, Klicperovo náměstí 64/I, 503 51

Pro urychlení příprav jednání s MF ČR a Rozpočtovým
výborem Parlamentu ČR prosím pošlete Vaše připojení
k výzvě také na e-mailové adresy podatelna@chlumecnc.cz
a smocr@smocr.cz.

Věříme, že v zájmu vlastní obce svým dopisem podpoří-
te naši aktivitu, která zabezpečí celkový rozvoj venkovských
regionů, jichž jsme centry, ale s nespravedlivě a dlouhodo-
bě podhodnocenými obecními rozpočty. Věříme též, že až
1200 usnesení zastupitelstev má svoji váhu v jednání s tě-
mi, kteří mohou něco změnit k lepšímu.

Prosíme též z Vaší strany o potřebnou medializaci a ak-
tivitu v přesvědčování poslanců a senátorů zvolených ve Va-
šem volebním obvodu. 

S pozdravem 
Ing. Miroslav Uchytil
starosta města
a předseda pracovní skupiny obcí II. typu pod SMO ČR

V Chlumci nad Cidlinou dne 1. března 2011 

VÝPIS Z USNESENÍ
7. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 7. 2. 2011

Rada města:
" Schvaluje použití výtěžku z výher-
ních hracích automatů pro rok 2010
na financování provozu Městského mu-
zea Loreta a na financování Městské
knihovny v Chlumci nad Cidlinou. 
" Schvaluje odpisové plány ZŠ Chlu-
mec n. Cidl., MŠ U Zámku, MŠ Beruš-
ka a Školní jídelny na rok 2011 dle
předloženého návrhu. 
" Schvaluje uzavření Smlouvy o dí-
lo na zjednodušenou podlimitní ve-
řejnou zakázku se společností EMPE-
MONT s.r.o., IČ: 27772179 na akci
„Realizace protipovodňových opatření
pro město Chlumec nad Cidlinou“ —
formou vybudování varovného a vyro-
zumívacího systému. 

" Schvaluje uzavření Mandátní
smlouvy se společností KANSPO s.r.o.,
Požárníků 302/1B, 767 01 Kroměříž,
IČ: 48911976 na veřejnou zakázku
malého rozsahu na zpracování pro-
jektové žádosti „O poskytnutí podpo-
ry“ včetně zajištění řízení a závěrečné-
ho vyhodnocení projektu z OPŽP na
nákup komunálního samosběrného
vozidla. 
" Schvaluje formulář Oznámení
o zadání zakázky, který bude uveřej-
ňován na webové stránce města po
podpisu smlouvy na dodávku, služby
a stavební práce v souladu s uveřej-
něnou výzvou. 
" Schvaluje jako nájemce restaura-
ce na koupališti a dalších ploch v areálu
koupaliště Ivo Rödla, Spravedlnost čís-
lo e 102, Chlumec nad Cidlinou a uklá-
dá odboru správy majetku a investic
předložit návrh nájemní smlouvy. 

" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části parcely
p.p.č. 682/1 v k.ú. Pamětník a nabízet
ji s objektem čp. 66 jako celek. 
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr koupě části pozemků
st. 286 a st. 288 v k.ú. Chlumec nad Ci-
dlinou pod chodníkem Pražská s kup-
ní cenou 100,- Kč/m2 s tím, že kupující
uhradí oddělovací geometrický plán. 
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje částí pozem-
ků st. 71 a p.p.č. 2483 v k.ú. Chlumec
nad Cidlinou (proluka na Nábřeží J. Fu-
číka) s cenou 1.000,- Kč/m2 pro rodin-
nou zástavbu. 
" Doporučuje zastupitelstvu, v ná-
vaznosti na usnesení zastupitelstva
12/10/07, ke schválení kupní cenu
100,- Kč/m2 při majetkovém vypořádá-
ní pozemků část st. 385 a dále p.p.č.
2485/3 a p.p.č. 212/2 v k.ú. Chlumec

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA
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" Bere na vědomí informaci o sta-
vu nebytového prostoru v domě čp. 61
v Jungmannově ulici, schvaluje záměr
pronájmu těchto prostor jako prostor
skladových za cenu 200,- Kč/m2 a uklá-
dá odboru správy majetku a investic zve-
řejnit záměr pronájmu tohoto nebyto-
vého prostoru. 
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr převodu staveb v are-
álu koupaliště vybudovaných dle in-
vestičního záměru nájemce Ivo Rödla.
" Schvaluje uzavření Mandátní
smlouvy se společností KANSPO s.r.o.
Kroměříž na zpracování rozptylové stu-
die dle pokynů OPŽP z oblasti 2.1.3.
(dodávka komunálního vozidla). 
" Schvaluje uzavření Mandátní
smlouvy se společností Hydrosoft Ve-
leslavín s.r.o., U Sadu 13, 162 00 Pra-
ha 6, na zhotovení „Digitálního po-
vodňového plánu“ pro město Chlumec
nad Cidlinou.
" Schvaluje uzavření mandátní
smlouvy se společností ENVIPART-
NER, s.r.o., Pšeník 376/11, 639 00 Br-
no, na výkon autorského dozoru v rám-
ci projektu „Zpracování digitálního po-
vodňového plánu a vybudování sítě
varovného a vyrozumívacího systému
pro město Chlumec nad Cidlinou“. 
" Schvaluje uzavření Smlouvy o dí-
lo se společností OK ZAHRADY, s.r.o.,
Jos. Jungmanna 1735, 504 01 Nový Byd-
žov, IČ: 28768655, na veřejnou zakáz-
ku malého rozsahu na dílo „Automatic-
ká závlaha na hřišti FK Chlumec nad
Cidlinou“. 
" Schvaluje, na základě předložené
cenové nabídky, dodávku dětského ne-
rez bazénu (brouzdaliště) pro městské
koupaliště od firmy NIROSTA, spol. s r.o.
Chlumec nad Cidlinou.
" Schvaluje nákup automatického
bazénového vysavače Ultramax pro
městské koupaliště od firmy MOUSE
OLEUM s.r.o. Zlín. 
" Bere na vědomí návrh směrnice
„Zásady a postupy při zadávání veřej-
ných zakázek“ a postupuje ji k pro-
jednání v investiční komisi. 
" Schvaluje následující poskytnutí
finančních příspěvků sportovním a zá-
jmovým organizacím s tím, že rada ne-
reflektovala na žádosti došlé po sta-
noveném termínu:
OS pro radost dětem 5.000,- Kč

+ 5.000,- Kč
Modelklub Chlumec n. C. 7.000,- Kč

PS Táborník 
Chlumec n. C. 13.000,- Kč

Rada starších  
CírkveČH Chlumec n. C. 5.000,- Kč

SDH Chlumec n. C. 30.000,- Kč
+ 7.000,- Kč

SDH Lučice 3.000,- Kč
Chlumecká 

zahradní železnice o.s. 2.000,- Kč
Občanské sdružení Lučice 9.000,- Kč
127. základní  

kynologickáorganizace 25.000,- Kč
Vodácko-cyklistická spo-

lečnost Chlumec n. C. 24.000,- Kč
Střelecký klub 

Chlumec n. C. 25.000,- Kč
OS DS Klicpera 24.000,- Kč
Olešnické mažoretky 5.000,- Kč
OS Kulturně smýšlející 10.000,- Kč
OS Město v zahradách 20.000,- Kč
OS Most 3.000,- Kč 

+ 1.000,- Kč
OS Splašená lokomotiva 5.000,- Kč
JUNÁK 15.000,- Kč

+ 10.000,- Kč
" Schvaluje a doporučuje zastupi-
telstvu ke schválení následující poskyt-
nutí finančních příspěvků: FK Chlumec
nad Cidlinou — 128.000,- Kč (členění:
111.000,- Kč na činnost, 12.000,- Kč
na pořádání turnajů mládežnických tý-
mů a 5.000,- Kč na přípravu mládeže —
soustředění), TJ Sokol Chlumec n. C. —
169.000,- Kč (členění: 117.000,- Kč
na činnost a 52.000,- Kč na akce — Vo-
lejbalové léto, Pochod okolo Chlum-
ce, tenis. turnaje). 
" Bere na vědomí zápis č. 2 z jed-
nání sportovní a školské komise. 
" Schvaluje poskytnutí finančního
příspěvku ve výši 6.000,- Kč Hospicu
Anežky České.
" Schvaluje jako dodavatele pouká-
zek pro osoby v hmotné nouzi firmu
Edenred, s.r.o. Praha. 
" Schvaluje zvýšení ceníku pronáj-
mů Klicperova domu dle předložené-
ho návrhu s účinností od 22. 2. 2011
pro nově uzavírané smlouvy. 
" Schvaluje na základě usnesení
3/58/09 finanční spoluúčast Města
Chlumec nad Cidlinou na akci „Re-
staurování pomníku V. K. Klicpery“ ve
výši 51.700,- Kč.
" Schvaluje kandidaturu Ing. Uchy-
tila na předsedu mikroregionu Cidlina,
svazek obcí s tím, že v případě jeho zvo-
lení by sídlo svazku bylo v Chlumci nad
Cidlinou. 

VÝPIS Z USNESENÍ
9. MIMOŘÁDNÉHO

ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA
konaného dne 2. 3. 2011

Rada města:
" Schvaluje v návaznosti na usnese-
ní rady 8/7/11 předložený návrh ná-
jemní smlouvy, která bude uzavřena
mezi městem Chlumec n. Cidl. a panem
Ivo Rödlem (restaurace na koupališti
a další plochy v areálu koupaliště).
" Schvaluje v návaznosti na usnese-
ní rady 8/7/11 předložený návrh bu-
doucí nájemní smlouvy, která bude
uzavřena mezi městem Chlumec nad
Cidl. a panem Ivo Rödlem (restaurace
na koupališti a další plochy v areálu
koupaliště).
" Schvaluje uzavření Smlouvy na
dodávku a montáž vodní skluzavky pro
koupaliště Chlumec nad Cidlinou se
společností KOVO BATH s.r.o., Babice.

VÝPIS Z USNESENÍ
4. ZASEDÁNÍ 

ZASTUPITELSTVA MĚSTA
konaného dne 2. 3. 2011

Zastupitelstvo města:
" Schvaluje záměr převodu staveb
v areálu koupaliště, které budou vybu-
dovány dle investičního záměru nájem-
ce Ivo Rödla, a pověřuje radu města
zapracováním připomínek k materiá-
lu, který je podkladem OSMI pro 4. za-
sedání zastupitelstva města, do připra-
vovaných smluv.
" Schvaluje text „Výzvy k vyrovná-
ní příjmů obcí od 1.000 do 10.000 oby-
vatel v rámci RUD (rozpočtové určení
daní) od r. 2012“.
" Schvaluje zvýšení počtu strážníků
městské policie na tři a ukládá radě
města vypsat výběrové řízení na místo
strážníka MP v Chlumci nad Cidlinou.
" Zvolilo za členy kontrolního vý-
boru Květu Halmichovou a Mgr. Jiřího
Krenčíka.
" Schvaluje dobudování areálu kou-
paliště dle předloženého návrhu. 
" Schvaluje záměr úplatného pře-
vodu parcely p.p.č. 1252/18 v k.ú. Chlu-
mec nad Cidlinou do majetku města
a pověřuje radu města dalším jedná-
ním v této věci. 

Jana Jelínková 
sekretariát starosty B
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nad Cidlinou v Palackého ulici s tím, že
na geometrickém plánu se budou obě
strany podílet rovným dílem. 
" Ukládá odboru správy majetku
a investic pokračovat v jednání s Po-
vodím Labe, s.p. o zajištění koryta řeky
Cidliny v Kladrubech tak, aby při zvý-
šené hladině řeky nedocházelo k levo-
strannému přelivu vody a k ohrožení
místní části Lučice a vyžádat si v této
věci písemné stanovisko.
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje pozemku
p.p.č. 726/14 v k.ú. Chlumec nad Ci-
dlinou s kupní cenou 200,- Kč/m2.
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení bezúplatný převod pozemků
p.p.č. 1153 v k.ú. Nepolisy a p.p.č. 216
a PK č. 1442 v k.ú. Luková nad Cid-
linou.
" Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části pozem-
ku st. 298/2 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou s kupní cenou 200,- Kč/m2 s tím,
že kupující uhradí oddělovací geome-
trický plán.
" Bere na vědomí žádost o povole-
ní výjimky z regulativu v lokalitě Ame-
rika. 
" Bere na vědomí informaci o při-
pravované smlouvě s firmou VVISS, a.s.
" Pověřuje zastupitele Ing. Žabku
posouzením aktuálního stavu měst-
ských lesů s návrhem budoucího ře-
šení hospodaření v městských lesích. 
" Bere na vědomí zápis č. 2 z jed-
nání majetkové komise.
" Schvaluje pronájem části pozem-
ku p.p.č. 890/30 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou o výměře 24 m2 na dobu ne-
určitou s tříměsíční výpovědní lhůtou
s cenou pronájmu 5,- Kč/m2/rok na zá-
kladě předložené žádosti. 
" Schvaluje žádost pana Šmída ve
věci pořádání podzimního posvícení ve
dnech 22. až 23. 10. 2011 na pozemcích
Města Chlumec nad Cidlinou u koupa-
liště včetně ulice Na Hatích za cenu pro-
nájmu ve výši 35.000,- Kč + 5.000,- Kč
kauce (vratná při splnění smluvních
podmínek) s tím, že 20.000,- Kč bude
uhrazeno do pokladny Města do kon-
ce srpna 2011 a druhých 20.000,- Kč
před konáním posvícení. 
" Bere na vědomí informaci o ne-
bytovém prostoru v domě čp. 61 v Jung-
mannově ulici. 
" Schvaluje postoupení nájemního
vztahu k pozemku p.p.č. 726/14 o vý-

měře 113 m2 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou z původního na nového vlastníka
domu čp. 731/IV. 
" Schvaluje v návaznosti na usne-
sení 22/70/09 uzavření Smlouvy o zří-
zení věcného břemene mezi Městem
Chlumec nad Cidlinou a firmou ČEZ
Distribuce, a.s. Děčín (IV-12-2005215/
/VB/01 Chlumec, Kozelkova SK-EKO,
p.č. 2498 — knn - přípojka). 
" Neschvaluje zřízení vjezdu na
parcelu p.p.č. 890/87 přes pozemek
p.p.č. 890/30, vše v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou. 
" Schvaluje pronájem nebytových
prostor v základní škole (sklepní pro-
story bývalé školní jídelny) na dobu ne-
určitou s tříměsíční výpovědní lhůtou
Melodybrass Big Bandu a pověřuje
ředitelku ZŠ stanovením výše nájmu
a uzavřením nájemní smlouvy. 
" Schvaluje na základě předlože-
né zprávy o otevírání obálek, posou-
zení a hodnocení nabídek uzavření
smlouvy na zhotovení „Oplocení ba-
zénu a koupaliště v Chlumci nad Cid-
linou“ s firmou Aleš Jerie, Klamoš 28,
503 51 Chlumec nad Cidlinou.
" Schvaluje uzavření smlouvy na
zhotovení „Dvou kusů vstupních dve-
ří do MŠ Beruška“ s firmou KOBLA,
spol. s r.o. Pečky, Haškova 55, 500 02
Hradec Králové. 
" Ukládá odboru správy majetku
a investic vypsat výběrové řízení na za-
jištění stavebně technického dozoru
při rekonstrukci komunikace v ulici
Nádražní. 
" Schvaluje zapracování litinové-
ho pítka v blízkosti nové autobusové
čekárny na autobusovém nádraží do
připravované projektové dokumenta-
ce „Rekonstrukce komunikace části
ulice Nádražní v Chlumci nad Cid-
linou“.
" Schvaluje zvýšení počtu parko-
vacích míst v Pernštýnské ulici o čtyři
místa a zapracování tohoto požadav-
ku do připravované projektové doku-
mentace „Rekonstrukce komunikace
Pernštýnská v Chlumci nad Cidlinou“.
" Ukládá odboru správy majetku
a investic zadat fě Daniel Kadavý, Mě-
ník 118, 503 64 Měník zpracování pro-
jektové dokumentace na chodník v Sa-
dové ulici (od Máchovy po Smetanovu)
dle návrhu uvedeného v zápise č. 2 in-
vestiční komise dle cenové nabídky ve
výši 41.800,- Kč včetně DPH.

" Ukládá oddělení investičního
rozvoje jednat ve věci zajištění ceno-
vě dostupnějšího vysavače pro koupa-
liště.
" Bere na vědomí doporučení in-
vestiční komise týkající se možnosti
úpravy limitů pro zadávání veřejných
zakázek a ukládá oddělení investič-
ního rozvoje připravit směrnici o za-
dávání veřejných zakázek v podmín-
kách města Chlumec nad Cidlinou tak,
aby mohla být předložena k připomín-
kování. 
" Bere na vědomí zápis č. 2 z jed-
nání investiční komise. 
" Schvaluje s účinností od 1. 5. 2011
personální obsazení odborů a odděle-
ní městského úřadu Chlumec nad Ci-
dlinou a organizačních složek města
Chlumec nad Cidlinou dle návrhu, kte-
rý je součástí materiálů 7. zasedání ra-
dy města. 
" Schvaluje jako dodavatele mo-
bilních hlasových a datových služeb
firmu Vodafone Czech Republic a.s.
s tím, že smlouva bude uzavřena na
dva roky.

VÝPIS Z USNESENÍ
8. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 21. 2. 2011

Rada města:
" Schvaluje uvolnění finanční část-
ky 80.000,- Kč z rozpočtu města na
„Chlumecké hudební léto“ a ukládá
místostarostovi ve spolupráci s OIR
a OS Město v zahradách požádat o do-
taci Královéhradecký kraj. 
" Schvaluje vyřazení majetku pří-
spěvkové organizace MŠ U Zámku dle
předloženého návrhu. 
" Schvaluje Zprávu o závěrečných
výsledcích inventarizace majetku a zá-
vazků města za rok 2010.
" Schvaluje ukončení náj. smlouvy
uzavřené mezi městem Chlumec nad
Cidlinou a Ing. Miroslavem Jandou
k 31. 3. 2011 a ukládá odboru správy
majetku a investic zveřejnit záměr pro-
nájmu pozemků p.p.č. 1529/1, 820/1,
820/2, 820/4, 820/5, 820/6 a 820/7
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou.
" Schvaluje uzavření smlouvy o prá-
vu užívání části pozemku p.p.č. 275/7
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou s vlastní-
ky domu čp. 151 v Chlumci nad Cidli-
nou I. 



příjemně překvapil na tenisovém Aus-
tralian Open. Ale ten se s kapitánem Na-
vrátilem nedohodl na finančních pod-
mínkách svého startu. Jednatřicetiletý
Hernych, 172. tenista žebříčku ATP, to-
tiž odmítl počáteční nabídku 6 tisíc do-
larů za start v národním týmu. A od-
mítl přijmout i následné navýšení částky
na 10 tisíc (asi 170 tisíc korun). V kon-
trastu s přístupem pana Hernycha k re-
prezentaci naší vlasti mám před očima
všechny ty nadšence, kteří v minulých
letech nejen zcela bez nároku na od-
měnu, ale dokonce za vlastní úspory,
reprezentovali naši českou republiku.
Vlastenectví zřejmě panu Hernychovi
nic neříká.

Sčítání lidu, domů a bytů 26. 3.
2011 — jak to již v životě bývá, má své
zákonité obhájce, ale i své nezlomné
odpůrce. Státní úředníci vám učeně vy-
loží, jak jsou statistická data nesmírně
důležitá pro státní hospodářství, ba pro
vývoj celé Evropské unie. Pro nejedno-
ho našeho občana je ale sčítání lidu
pouhým mrháním potřebných financí
ze státního rozpočtu (2,4 miliardy Kč).
Řadím se k názoru, že při procesu sčí-
tání je mnohem podstatnější otázka,

zda se ve skutečnosti podaří ochránit
všechny zjištěné údaje. Jestliže se z na-
šich soudních síní vynášejí diskrétní in-
formace, pokud se na úřední obálce ob-
jeví vaše rodné číslo, kdo potom zajistí,
aby neunikaly citlivé údaje při sčítání
národa. — To, co mi přijde v dotaznících
při sčítání jako naprosto nevhodné až
trapné, je záležitost náboženské víry.
Rozlišujme formální členství v círk-
vích a osobní lidskou víru v Boha ne-
bo v nadpřirozeno. ZjišQování počtu
členů v jednotlivých církvích nechme
raději církevním institucím. To je jejich
problém. ZjišQovat osobní víru lidí a je-
jich celkový počet ve společnosti je na-
prosto zbytečné. Vnitřní duchovní hod-
noty dost dobře nikdo nespočítá. Při
sčítání věřících dochází k paradoxu,
že se hlásí k víře, ti kteří ve skuteč-
nosti ani v Boha nevěří. Naopak lidé,
kteří denně žijí z víry, a je to na nich
vidět, o tom moc nemluví a nikde to
ani neuvádějí. 

Půst? A nač je vůbec dobrý? —
Pro někoho je postní čas čistě jen roč-
ní doba před Velikonocemi, někdo si
vzpomene, že se na Popeleční středu
a Velký pátek nemá jíst maso, jiný při-

pomene popelec. Mne tato doba vede
k intenzivní léčbě duše. Tak jako láz-
ně prospívají tělu, tak mě postní čas ve-
de k zaměření se na nemoci mé duše
v podobě viny či nesprávných návyků.
Osobní modlitba či meditace mne při-
vádí k vnitřnímu světlu a tím i životní
moudrosti. Sebeovládání je výsledkem
uvědomění si, že nemusím do všeho
mluvit, ale neměl bych se také vymlou-
vat, neměl bych zpohodlnět. Jo, hlavně
být trpělivý se sebou a moc si o sobě
nemyslet. Nakonec je tady cesta štěd-
rosti a velkodušnosti. Nejde jen o to ob-
čas někoho obdarovat, ale rozdávat svůj
čas, zájem, optimismus, pochopení…
Tak s odvahou do toho! ☺

Život tryskající z Veliké noci —
Jestli mám nějakou dobu v církevním
roce nejraději, tak to jsou určitě Veli-
konoce. Jsou to jednoznačně svátky ži-
vota, vítězství dobra nad zlem, světla
nad temnotou, Božího služebníka nad
utrpením, milosti nad hříchem… Je to
poselství nového života, když za úsvitu
nedělního rána přichází zpráva slovy
anděla: „Proč hledáte živého mezi mrt-
vými?“ Já vím, co mi chcete na to namít-
nout. Ještě tomu tak věřit! ☺
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Slovo 
šéfredaktorky
Tak jsme se konečně
dočkali! Ano, vážení 
a milí, právě se vám

dostává do rukou první jarní číslo
Chlumeckých listů! A po letošní, 
od konce listopadu trvající, zimě se
už stejně jako já určitě nemůžete
toho krásného ročního období 
dočkat. 
S jarem je spojena řada pohan-
ských i křesManských zvyků a tradic.
Mezi ty nejvýznamnější patří urči-
tě Velikonoce. A protože jsou to,
jak je známo, svátky pohyblivé, sla-
víme je vždy první neděli po prvním
jarním úplňku, letos vycházejí až
na druhou půlku dubna. A protože
už do té doby naše noviny nevy-
jdou, pokusím se s vámi podělit 
o to, jak se slaví Velikonoce u na-
šich sousedů.
Němcům můžeme jistě závidět, že
Velikonoce u nich začínají dnem
volna již na Velký pátek. V tento
den se k obědu či večeři podává ry-
ba na připomenutí Ježíše. V sobotu
a neděli se pečou velikonoční be-
ránci a barví vajíčka. I v Německu
a sousedním Rakousku je oblíbený
„lov na vajíčka“, tedy hledání scho-
vaných vajíček, a též koulení vajíček,
jako v anglosaských zemích. V mno-
hých domácnostech lze spatřit va-

jíčkový stromeček, na nějž se věší
opravdová zdobená vejce. V Ně-
mecku se pořádají též tradiční jarní
trhy, kde se dá nakoupit spousta
dekoračních předmětů, proutěného
zboží, květin či cukrovinek. Zajíma-
vým zvykem je též pálení suchých
vánočních stromků, které se z celé-
ho okolí svážejí na jedno místo.
Důvod je jasný, rozloučit se se zi-
mou a přivítat teplé jaro. Děti se do
sytosti vyřádí při zábavné hře zvané
čokoládový polibek. 
V Polsku, silně křesManské zemi, jsou
Velikonoce nejdůležitějším svátkem
v roce. Velikonoční neděle je nejvý-
znamnějším dnem svátků jara, až
tehdy totiž pro Poláky končí období
čtyřicetidenního půstu. V kostelech
si nechávají požehnat takzvaný po-
žehnaný košík, který obsahuje kro-
mě vajíček ještě chléb, pepř, sůl 
a klobásy. Velikonoční pondělí ne-
mají polská děvčata v lásce stejně
jako ta česká. Chlapci je totiž mrs-
kají vrbovou větvičkou. Dále je po-
lévají vodou a voňavkou, ale druhý
den jim mohou dívky vše oplatit.
Avšak děvče, které je polité, se dle
pověry do roka vdá. 
Slovenské Velikonoce se od těch
českých příliš neliší. Hospodyňky
mají nad hlavu práce s jarním úkli-
dem, domácnosti se zdobí velikonoč-
ními dekoracemi a do váz se dávají
větvičky. Kromě vyšlehání pomláz-

kou jsou děvčata vystavena i dalším
krutostem, a to polévání vodou ne-
bo rovnou vhození do rybníka, jako
symbol očištění se od hříchu. V tak-
zvané Odvetné úterý se však role
obracejí a vodním atakům tentokrát
musí čelit chlapci. 
A závěrem si povíme ještě něco má-
lo o velikonočních zajímavostech
ze světa. V Rakousku hrají ozvlášt-
něnou hru koulení vajíček, jejímž
cílem je co nejvíce rozbít skořápku
vajíček protivníků. V Bulharsku nej-
starší žena z rodiny potírá dětem
obličej prvním červeně nabarveným
vajíčkem, aby byly po celý rok zdra-
vé. Ve Francii děti hrají hru, při kte-
ré vyhazují vajíčka do vzduchu.
Ten, jehož vajíčko dopadne posled-
ní, je vítěz. Na Filipínách se konají
velké průvody, při nichž se někteří
muži nechávají krátce přikovat na
kříž. Na Kypru se na Boží hod veli-
konoční a Velikonoční pondělí ro-
diny scházejí k obědu venku blízko
kostelů. V Arménii se vajíčka zdo-
bí portréty Ježíše, Marie a dalších
svatých. 
Jak vidíme, lidové zvyky jsou v růz-
ných zemích různé, ale podstata
zůstává stejná. Pro věřící znamenají
Velikonoce oslavu znovuzrození Je-
žíše, pro ateisty oslavu jara. Takže
všem krásné jaro, dny plné sluníčka
a vláhy a deště tak „akorát“.

Mgr. Milena Komárková

Život i dílo se Masarykovi dlouho dařily — zdálo se, že
se narodil na slunečné straně, na šQastné planetě: když bi-
lancoval první desetiletí svého prezidentování, mohl kon-
statovat, že Československo se už zařadilo do povědomí
Evropy...

Pak ale došlo ke zlomu — jako by se sudičky odklonily,
a nejen od Masaryka...

Propukla hospodářská krize.
Kramářská opozice ji přiřkla na vrub Masarykovi: „Tím,

že rozbil Rakousko, způsobil krizi.“ Jako by nepostihla ce-
lou Ameriku a Evropu! Masaryk si uvědomoval, že prudký
nárůst nezaměstnanosti a nouze povede ke zkázonosným
důsledkům — vystoupil s řadou výzev k nápravě: „Až dosud
je bídy daleko víc než pomoci. Veřejná sociální péče stačí se
svými prostředky stěží na čtvrtinu dětí, hladových, neošace-

ných, bezmocných a mravně ohrožených. Jakými bychom
byli občany, kdyby měl za nás myslet a dělat všecko jen
stát? Demokracie je přece také iniciativa. To, co činíme ze
své vůle, má větší cenu než to, co nám nařizuje zákon ne-
bo daňový předpis.“

(Zdeněk Mahler: Ano, Masaryk)
Výňatek z řeči pana prezidenta jen dokazuje, že histo-

rie postupuje po spirále — události se nechtěně opakují —
a záleží jen na nás, jak současnou krizi budeme s chlad-
nou hlavou a rozumem řešit.

Tomáš Garrigue Masaryk: „BĚŽÍ O TO, ABY TI VELCÍ
DALI TĚM MENŠÍM A MALÝM POKOJ.“ (rozumějme klid).

AV

161. VÝROČÍ narození
TOMÁŠE GARRIGUE MASARYKA 

(7. března 1850)

Můj obdiv —
v poslední době
jednoznačně ná-
leží zdravotním
sestrám. Měl jsem
možnost několik
týdnů sledovat je-
jich práci při po-
bytu tatínka na
Geriatrii a pozdě-

ji na Neurologii v nemocnici v Pardu-
bicích. Nejednalo se jen o obvyklý pro-

fesionální přístup sester k pacientovi,
ale setkal jsem s velkým lidským po-
rozuměním zvláště ve chvíli, kdy tatí-
nek dostal během léčby těžkou moz-
kovou příhodu a dva týdny byl zcela
odkázán na kyslík, vyživovací sondu
a péči sester. Sestry nemohoucího pa-
cienta nejen pravidelně převlékaly
a omývaly, ale také s ním často komu-
nikovaly. Když jsem někdy čekal na
chodbě, než sestry dokončí hygienic-
kou proceduru nemocných na poko-

ji, měl jsem možnost zaslechnout, jak
s úctou i něžně hovoří s postiženými,
jak s nimi laskavě zachází. Tatínek
28. února zemřel. Dodnes vidím jeho
upřené oči den předtím, než odešel na
věčnost. Jeho odchod byl pro všechny
těžký, ale díky zdravotním sestrám byl
lidsky důstojný.

Odmítnutí reprezentace — Kapi-
tán naší tenisové mužské reprezentace
plánoval, že místo nemocného Radka
Štěpánka vezme na pohárový zápas Da-
vis Cupu proti Kazachstánu deblistu
Dlouhého a také Jana Hernycha, který

Postřehy Pavla Seidla
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Město Kostelec nad Orlicí se dlou-
hodobě potýkalo s nízkou úrovní a kva-
litou systému třídění. Proto se městský
úřad rozhodl tento problém radikálně
řešit. V průběhu loňského roku, ve spo-
lupráci se společností EKO-KOM, vzni-
kl projekt optimalizace systému třídění
odpadů ve městě. A začalo se opravdu
od základu. V první fázi byla stanovena
koncepce sběru a třídění odpadů, ná-
sledovalo výběrové řízení na dodavatele
služby, které mělo za cíl vybrat firmu,
která dokáže levně a kvalitně zajistit
sběr a třídění odpadů. Poté byly nakou-
peny nové nádoby. Jedná se o celobarev-
né kontejnery s horním výsypem, kte-
ré jsou opatřeny víkem pro snadnější
vhazování odpadů. Kromě kontejnerů
na papír a plasty byly pořízeny také bí-
lé kontejnery pro sběr čirého skla. 

Lidem v Kostelci se te� bude třídit
mnohem lépe. Na každém stanovišti
kontejnerů nyní mohou roztřídit od-
pad na pět komodit - papír, plasty, ná-
pojové kartony, sklo čiré a sklo barevné.
Nové kontejnery jsou, oproti původním,
opatřeny víkem, takže umožňují poho-
dlné vhazování vytříděných odpadů.
V rámci těchto opatření došlo k zefek-
tivnění systému sběru a třídění odpa-
dů, úspoře nákladů města a navýšení
příjmů za třídění odpadů od společnos-
ti EKO-KOM, a.s.

„Smyslem těchto změn je zlepšit
podmínky pro třídění odpadu. Původ-
ní nádoby už dosluhovaly, bylo třeba
tuto situaci řešit. Důležitým cílem pro-
jektu je také úspora prostředků, které
město vynakládá na sběr a svoz tříděné-
ho sběru“, řekl Tomáš Pešek, regionál-
ní manažer společnosti EKOKOM, a.s.,
která zajišQuje sdružené plnění povin-
ností zpětného odběru a využití odpa-
du z obalů.

V rámci nového systému jsou kon-
tejnery na plasty a papír vyváženy jed-
nou týdně, v létě se plasty sváží dokon-
ce dvakrát týdně. Kontejnery na sklo se
vyprazdňují jednou za měsíc. 

„Lidé v Kostelci přijali tyto změny
velmi pozitivně. Uvítali jednak zvýšení
počtu sběrných nádob o 46 kusů a jed-
nak jejich lepší barevné rozlišení. Uva-

žujeme ještě o posílení stanovišM o dal-
ší sběrné nádoby na papír - pokud se
ukáže, že to bude potřeba a finanční
prostředky města to dovolí. V jednání
je rozmístění kontejnerů na sběr texti-
lu. A v roce 2011 plánujeme opatření
v oblasti zpětného odběru elektrozaří-
zení. Chtěli bychom zajistit zpětný od-
běr elektrozařízení prostřednictví spe-
ciálních kontejnerů rozmístěných ve
městě“, uvedla Marcela Černohorská
z Odboru rozvoje a investic v Kostelci
nad Orlicí.

Kostelec nad Orlicí má sice nové
kontejnery na tříděný odpad, ale návy-
ky v třídění zůstávají stejné. Do žlutého
kontejneru na plasty se mohou vhazo-
vat fólie, sáčky, plastové tašky, plastové
obaly, kelímky od mléčných výrobků,
sešlápnuté PET láhve nebo menší ku-
sy polystyrenu. 

Do modrého kontejneru patří pou-
ze papír - noviny, časopisy, sešity, papí-
rové obaly, knihy bez pevné vazby a co-
koliv z lepenky. 

Do zeleného kontejneru házejte lah-
ve od vína, alkoholických i nealkoholic-
kých nápojů nebo tabulové sklo z oken
a dveří. Do bílého kontejneru patří pou-
ze čiré sklo - sklenice od marmelád, oku-
rek, kečupů a rozbité skleničky. 

Přehled jednotlivých stanovišQ kon-
tejnerů v Kostelci nad Orlicí najdete na
webových stránkách města www.koste-
lecno.cz

Další informace o třídění najdete na
www.cistykraj.cz a www.jaktridit.cz.

Kontakt:
Tomáš Pešek, 
regionální manažer EKO-KOM, a.s. 
Tel.: 721 562 554, 
E-mail: pesek@ekokom.cz

Marcela Černohorská, 
odbor rozvoje a investic - Kostelec n. O.
Tel.: 494 337 286, 724 178 480, 
E-mail: mcernohorska@muko.cz
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V rámci projektu UNIV II, kterého se
účastní Střední škola technická a řeme-
slná Nový Bydžov, byl schválen rekvali-
fikační kurz oboru Řezník pro pilotní
ověřování. Kurz bude možné nabízet
uchazečům o zaměstnání, proto naše
škola oslovuje i úřady práce.

Úspěšní frekventanti složí zkoušku
z jednotlivého vyučovacího předmětu
(obsah kurzu Technologie zpracování
masa a Odborný výcvik) ve smyslu Škol-
ního vzdělávacího programu v oboru
středního vzdělání s výučním listem Řez-
ník-uzenář a získají osvědčení o splně-
ní jednotlivé zkoušky ve smyslu §113,
odstavec 4. Školského zákona v plat-
ném znění.

V případě předchozího získání vý-
učního listu a splnění dalších jednot-
livých zkoušek (Aplikovaná biologie
a Výživa) může být uchazeči uznáno
předchozí vzdělání a může konat závě-
rečnou zkoušku v daném oboru.

Pilotní kurz je zdarma pro cca 15
osob, kontaktní osoba Petr Vaníček,
605 933 615, 495 483 421-22, e-mail
sstrnb.vanicek@seznam.cz, sekretariát
školy sstrnb@seznam.cz, 495 490 328.

Cílem programu je poskytnout mož-
nost získání teoretických i praktických
znalostí a dovedností. Program je vytvo-
řen na základě požadavků sociálních
partnerů. Osvojené znalosti a dovednos-
ti usnadní absolventům uplatnění na tr-
hu práce.

Účastníci kurzu se seznámí s od-
bornou potravinářskou terminologií,
zaměřenou zejména na problematiku
v masném průmyslu. Budou seznáme-
ni se způsoby jatečného opracování
jatečních zvířat, zpracování drůbeže,
ryb, zvěřiny, ošetření a skladování jateč-
ně opracovaného masa a drobů, dále
s principy konzervace masa a vedlej-
ších jatečních produktů, jejich ošetření,
příp. opracování a skladování. V prak-
tické části si účastníci kurzu cvičí bou-
rání masa, úpravu a třídění masa a dro-
bů pro výsek a výrobu, balení a expedici
výsekového masa, drobů a kostí. Sezná-
mí se s obsluhou a seřizováním stro-
je a zařízení používané v masné výrobě,
prováděním jejich běžné údržby a čiš-
tění. Účastníci kurzu jsou vedeni k dodr-
žování a realizaci v praxi zásady BOZP,

jsou seznámeni se zásadami osobní hy-
gieny a hygieny pracoviště a předpisy
požární ochrany.

Na základě získaných znalostí a do-
vedností řeší samostatně a iniciativně
pracovní úkoly, samostatně a pohotově
se při práci dovede rozhodnout, vnitř-
ně uznává etické a právní společenské
normy, podílí se a napomáhá při zpra-
cování jatečních zvířat, drůbeže a ryb,
ošetřuje a skladuje jatečně upravené
maso a jateční produkty, provádí sani-
taci jatečního provozu, uplatňuje zása-
dy správné hygienické praxe při výrobě
a prodeji masa a masných výrobků, bou-
rá, upravuje a třídí maso pro výsekové
a výrobní účely, volí vhodné suroviny,
pomocné látky a obaly dle technologic-
kého postupu, napomáhá při výrobě
masných výrobků, dodržuje technolo-
gické postupy při výrobě masa a mas-
ných výrobků, obsluhuje stroje a zaříze-
ní k bourání a provádí jejich běžnou
údržbu, skladuje, expeduje a zajišQuje
odbyt masa a masných výrobků, dodr-
žuje základní právní předpisy týkající
se bezpečnosti a ochrany zdraví při prá-
ci, dodržuje stanovené normy a předpi-
sy související se systémem řízení jakos-
ti zavedeným na pracovišti.

Absolvent je kvalifikovaný pracovník
schopný činnosti v oblastech při výko-
nu povolání řezník ve velkých, středně
velkých i malých provozech a při skla-
dování poživatin.

Pojetí a cíle vzdělávacího programu
Cílem předmětu kurzu je poskyt-

nout účastníkům poznatky, vědomosti

a schopnosti potřebné k vykonávání
středně složité a středně náročné prá-
ce v potravinářském odvětví, především
v masném průmyslu při zpracování ma-
sa a výrobě masných výrobků.

Účastníkům kurzu je zprostředko-
ván ucelený přehled o hygienických
předpisech HACCP a jejich uvádění do
praxe, o bezpečnostních předpisech,
které souvisejí např. se zpracováním
jatečních zvířat, bourání masa. Sezná-
mí se s uceleným sledem událostí od
nakoupení, převzetí a ustájení zvířat
až po prodej finálního výrobku zákaz-
níkovi.

Účastníci kurzu jsou vedeni k to-
mu, aby se podíleli při přípravě zboží
pro prodej, nabízení zboží, komunika-
ci se zákazníkem, obsluze zařízení pro-
dejny. Je jim vysvětleno, jak efektivně
a hospodárně využívat všechny surovi-
nové a energetické zdroje, jak dodržo-
vat zásady správného hospodaření a na-
kládání s odpady v masném průmyslu
a hospodárné zacházení s potravinami,
a v neposlední řadě získají podvědomí
o ekologickém chování.

Program je určen pro muže i ženy
se základním a vyšším vzdělání v jiném
oboru, kteří ve sféře maso zpracujícího
průmyslu hledají uplatnění nebo v něm
již pracují bez potřebné kvalifikace. Zá-
roveň se musí jednat o uchazeče se
zdravotní způsobilostí doloženou vy-
jádřením lékaře. Uchazeč by měl mít
i zájem o obor, který je svými specifiky
náročný na fyzickou i psychickou strán-
ku osobnosti.

Mgr. Petra Hrnčířová

Nová kavárna na SŠTŘ
Díky projektu „Další vzdělávání na SŠTŘ - více šancí na trhu práce“, do kte-

rého je naše škola zapojena, jsme získali z fondů EU finanční prostředky na
vybavení učeben.

Jedna z učeben bude vybudována a zařízena na budově č. 2 (bývalá zdra-
votnická škola) pro výuku a rozvoj dovedností gastronomických oborů. Vybave-
ní učebny bude mít formu kavárny, která bude zpřístupněna široké veřejnosti.
V nabídce najdou zákazníci výrobky žáků SŠTŘ oborů kuchař-číšník, cukrář, řez-
ník. O provoz kavárny se postarají žáci školy pod vedením odborných učitelů.

Mgr. Radka Drobná

Rekvalifikační kurz oboru Řezník
na SŠTŘ Nový Bydžov

V Kostelci nad Orlicí
třídí odpad jinak - barevně
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CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
DUBEN 2011

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 18.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

6. dubna Nevinnost
středa kino - drama ČR
19.00 hod. Cesta z vrcholu na absolutní dno může být

velmi rychlá. Někdy stačí jediná věta a všech-
no, co jste doposud budovali, se zhroutí jako
domeček z karet. Uznávaný lékař, milovaný
otec a manžel čelí obvinění z velmi těžkého
zločinu. Ze dne na den vyměnil dobrou adresu
za celu ve vazební věznici, odkud se nevina
prokazuje hodně těžko.
Hrají: Ondřej Vetchý, Aňa Geislerová, Luděk
Munzar, Hynek Čermák, Zita Morávková, Ale-
na Mihulová, Anna Linhartová

98 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

7. dubna Černá labua
čtvrtek kino - drama USA
19.00 hod. Film Černá labuQ, zasazený do prostředí new-

yorské baletní scény, zavádí diváky na fascinu-
jící a mrazivou cestu do nitra mladé baleríny,
která se kvůli své vytoužené roli v Labutím je-
zeře stane až děsivě dokonalou.
Hrají: Natalie Portman, Vincet Cassei, Mila
Kunis, Winona Ryder, Barbara Hershey

108 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný 
titulky od 15 let.

9. dubna SUGAR - Někdo to rád horké
sobota 60. představení - derniéra
19.00 hod. DS Klicpera o.s., Melodybrass, SHE-POT

Vstupné: 90,- Kč

11. dubna Tři na lavičce
pondělí Divadelní sezona 2010 - 2011
19.00 hod. Hrají: Květa Fialová, Petr Nárožný, Ladislav

Trojan
Vstupné: 280,- Kč, studenti/důchodci: 140,- Kč

13. dubna VARIETÉ
středa kino - hudební USA
18.00 hod. Ali, dívka z malého města, ale s velkým hla-

sem, potřebovala najít místo, kde bude schop-
na své sny naplnit, místo aby sledovala, jak se
vytrácení do ztracena. A objevila svět varieté.
Hrají: Cher, Christina Aquilera, Eric Dane, Cam
Gigandet, Julianne Hough, Alan Cumming

116 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky

14. dubna RANGO
čtvrtek kino - animovaná komedie USA
18.00 hod. „Vítej, amigo, v poušti nekonečné, kde žízeň

a prach jsou tvé družky věčné...“ Chór hrají-
cích a zpívajících mexických sov vás uvede
do světa, kde vás přejde sranda, ale přesto se
budete bez ustání smát příběhu o nejneprav-
děpodobnějším hrdinovi, jakého kdy Divoký
západ poznal.
V českém znění: Ondřej Brzobohatý, Tereza
Bebarová, Tomáš Juřička, Otakar Brousek

107 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

15. dubna Dnes hrajeme Cyrana
pátek Divadelní sezona 2010 - 2011
19.00 hod. Divadelní společnost Háta Olgy Želenské

Vstupné: 300,- Kč, studenti/důchodci: 150,- Kč

20. dubna FIMFÁRUM
středa - do třetice všeho dobrého
18.00 hod. kino - pohádka ČR

Ve třetím Fimfáru pohádky poprvé spojuje
i doba, ve které se odehrávají. Jde o polovinu
20. stolení, dobu vlastně nedávno minulou,
která má ještě řadu pamětníků, ale zároveň
již svůj sentiment a nostalgii.
Namluvili: Jan Werich, Jiří Macháček, Miroslav
Krobot

75 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

21. dubna Opravdová kuráž
čtvrtek kino - western USA
19.00 hod. Jak velkou kuráž musí mít čtrnáctiletá hol-

ka, aby pomstila tátovu smrt? Odpově� na-
bízejí nejúspěšnější hollywoodští bratři Coe-
novi v temném westernu.
Hrají: Hailee Steinfeld, Jeff Bridges, Matt Da-
mon, Josh Brolin, Barry Pepper

109 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný 
od 12 let

27. dubna Jak se krotí princezna
středa Divadelní společnost Praha
8.30 hod. Zkrotit princeznu není jen tak, zvláště když

10.00 hod. jí tatínek král všechno dovolí a splní každý
její rozmar: k snídani zmrzlinu, na každou
procházku nové šaty, každý den narozeniny
a k nim krásný dárek...
Představení pro MŠ, žáky 1. - 4. tříd ZŠ a mat-
ky s dětmi.

70 minut Vstupné: 35,- Kč

27. dubna Gulliverovy cesty
středa kino - komedie, rodinný, dobrodružný USA
18.00 hod. V moderním pojetí klasické pohádky hraje

Gulliver obyčejného chlápka, který třídí poš-
tu v redakci newyorských novin a sní o tom,
že z něj bude autor cestopisů. Podfukem se
mu podaří přesvědčit editorku, kterou tajně
miluje, aby ho pověřila napsáním článku o Ber-
mudském trojúhelníku. Během výpravy na
Bermudy Guliver ale ztroskotá a dostane se
do dosud neobjevené země Liliputánů.
Hrají: Jack Black, Emily Blunt, Jason Segel,
Billy Connolly, Amanda Peet, Chris O’Dowd

84 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
dabing

28. dubna Hezké vstávání
čtvrtek kino - komedie USA
19.00 hod. Becky je mladá, krásná, ambiciózní a právě

získala vysněnou práci. Zaměstnání televiz-
ní produkční je ideální pro workoholiky, kte-
rým to stejně rychle mluví, jako myslí a kteří
nemají problém zařídit na počkání nemožné.
Hrají: Rachle McAdams, Harrison Ford, Dia-
ne Keaton, Patrick Wilson

107 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný 
od 12 let

Hudební klub Říhův dům

1. dubna Zemědělské družstvo a hosté
pátek 21.00 hod.

2. dubna CZ HITY
sobota 21.00 hod.

8. dubna MELODYBRASS
pátek 20.30 hod.

15. dubna Vyhoukaná sowa
pátek 21.00 hod.

16. dubna FIASCO
sobota 20.00 hod.

22. dubna Macacohumano a hosté
pátek 21.00 hod.

23. dubna CZ HITY
sobota 21.00 hod.

24. dubna ŘEMEN
neděle 21.00 hod.

29. dubna CZ HITY
pátek 21.00 hod.

30. dubna TIXTIDE
sobota 21.00 hod.

Inzerce
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Divadelní soubor Klicpera o.s.
Městské kulturní středisko Klicperův dům

uvádějí

SUGAR - Někdo to rád horké
60. představení a zároveň derniéra

9. dubna 2011 - sobota od 19.00 hod.
Vstupné: 90,- Kč

Hrají: Jaroslav Málek, Petr Pokorný, Radka Pokorná,
Zdena Jeníčková, Eva Šimonová, Alena Kvasničková,
Dagmar Dvořáčková, Vla�ka Žabková, Jaroslav Hlídek,
Josef Vosáhlo, Stanislav Dašek, Josef Komárek, Josef
Krátký, Stanislav Houška, Miroslav Hlídek, Petr Zubr

Melodybrass pod vedením Jana Petrovického
SHE-POT pod vedením Marie Surové

Světla, zvuk: Milan Hanyš, Tomáš Růžička
Nápověda: Lenka Müllerová; Kostýmy: Jana Tučková

Líčení a účesy: Vladimíra Marešová

Divadelní sezona 2010 - 2011

DNES HRAJEME CYRANA
Ken Ludwig

Divadelní společnost Háta Olgy Želenské
„Bensonovo repertoárové divadlo“ zavítalo do Buffala. Jde
o zadluženou kočující divadelní společnost, kterou postup-
ně opouštějí její zoufalí členové. Právě se v šesti lidech zkou-
ší Cyrano z Bergeracu a přitom dnešní představení může
zachránit uvadající kariéru ředitele i jeho manželky Char-
lotte. Vrátí se jejich dcera k divadlu? Proslaví se Charlotte
u filmu? Bude schopen Geroge Benson vůbec dohrát, když
se ne vlastní vinou ocitl pod vlivem alkoholu? Dozví se

hluchá tchýně Ethel, jaká hra se dnes hraje? 
Hrají: Marcel Vašinka/Petr Pospíchal, Ivana Andrlová,
Jana Birgusová, Ludmila Molínová, Lumír Olšovský,
Filip Tomsa, Adéla Gondíková/Lucie Zedníčková, 

Vladimír Čech/Petr Gelnar

Klicperův dům,
15. dubna 2011 - pátek od 19.00 hod.

Vstupné: 300,- Kč, studenti/důchodci: 150,- KčDivadelní sezona 
2010 - 2011

TŘI NA LAVIČCE
Aldo Nicolaj

Hrají: Květa Fialová, 
Petr Nárožný, Ladislav Trojan

Klicperův dům,
11. dubna 2011 - pondělí 

od 19.00 hod.
Vstupné: 280,- Kč, 

studenti/důchodci: 140,- Kč

Od 1. do 29. dubna 2011 proběhne v Městské knihov-
ně v Chlumci nad Cidlinou propagační výstava k podpoře
čtení dětí pod názvem Celé Česko čte dětem.

Hlavní myšlenkou tohoto projektu je podpořit
čtení v rodině.

Dovolím si zde citovat ze stránek www.celeces-
koctedetem.cz, které přinášejí podrobné údaje a ná-
vody, jak a co číst.

A proč tedy s dětmi denně alespoň 20 minut
číst?

Pravidelné čtení dětem:
$ vytváří pevné pouto mezi rodičem a dítětem; 
$ podílí se na emočním rozvoji dítěte; 
$ učí morálním hodnotám, napomáhá při výchově;
$ rozvíjí jazyk, paměQ a představivost, učí myšlení;
$ formuje čtecí návyky a podporuje získávání vědomostí

po celý život; 
$ rozšiřuje znalosti, zlepšuje soustředění, usnadňuje učení;
$ je tou nejlepší investicí do úspěšné budoucnosti dítěte.

Výstava Celé Česko čte dětem

Inzerce
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Krobot a herec pardubického divadla
a dlouholetý přítel a příznivec chlumec-
kých ochotníků Václav Dušek. Ale mys-
lím, že Klicperáci si váží hlavně toho, že
o lístky na Sugar se téměř „pralo“ do-
mácí publikum, kterému tímto děkují
za přízeň. VždyQ není nic krásnějšího,
než hrát doma před vyprodaným sálem
a bavit známé lidi. A to se v Chlumci se
Sugar podařilo do této doby dvaadva-
cetkrát.

Při třiceti sedmi představeních mi-
mo naše město soubor nacestoval tři
a půl tisíce kilometrů po šesti krajích
naší vlasti, od malých vesnic až po hlav-
ní město (2x), a v nich šířil nejen slávu
svou, ale i dobré povědomí o našem
městě. Od předpremiéry v roce 2006
do dnešních dnů vidělo Sugar jedenáct
a půl tisíce snad spokojených diváků.

Během téměř šesti let hraní tohoto před-
stavení nastudoval DS Klicpera dalších
šest divácky úspěšných titulů (čtyři jsou
stále hrány - dvě komedie Marca Ca-
molettiho Na správné adrese a Létající
snoubenky, klasická situační komedie
Dámský krejčí, kterou Georges Feydeau,
nazýváný „králem vaudevillu“, napsal už
v roce 1886, a klasická pohádka upra-
vená členkou souboru L. Zubrovou O Si-
lomilovi) a další je v současné době při-
pravován.

Nic v životě ale netrvá věčně, a tak
uzrál čas se se Sugar rozloučit. Ne, že
by tak moc zestárla, ale všeho do času.
Číslo 60 je, myslím, natolik úctyhodné,
že ho nezažije řada divadelních her ani
v profesionálních divadlech. A pokud je
mi známo, ani u nás v Chlumci se žád-
né divadlo nedočkalo tolika repríz. 

Se svojí Sugar se Klicperáci roz-
loučí při slavnostní derniéře v sobotu
9. dubna 2011 v 19 hodin v Klicpero-
vě domě. 

Jak už jsem zmínila na začátku, v Su-
gar se představilo víc než 40 lidí. Byli to
nejen herci, ale i hudebníci z bigbandu
Melodybrass a děvčata z taneční skupi-
ny SHE-POT. Většina z nich si už tou-
ží zahrát nové divadlo v podobném du-
chu. A já jsem zaslechla, že už se něco
začíná rýsovat… Všichni protagonisté
těchto úžasných divadelních představe-
ní jsou si vědomi, že se Sugar nastavi-
li laQku velmi vysoko a že bude těžké ji
znovu zdolat a překonat. Ale jak je vše-
chny znám, jsem přesvědčena, že po-
kud je elán a nadšení neopustí, máme
se opět na co těšit.

Mgr. Milena Komárková
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Město Chlumec nad Cidlinou se vedle Kladna a Žatce
stane již potřetí pořadatelem oblastního kola Národního
šampionátu mažoretek NBTA. Letošní ročník se bude ko-
nat dne 30. 4. 2011 - v den „pálení čarodějnic“. Právě vzhle-
dem ke koliznímu termínu předpokládáme, že celý soutěž-
ní den bude zahájen dříve, než tomu bylo v minulých letech.

Pro diváky je připraven slavnostní průvod, který vyjde
z radnice v 8.30 hodin, přes Klicperovo náměstí do ulice Ko-
zelkova a dále ke spořitelně. Zde šampionát zahájí staros-
ta města. Po slavnostním zahájení bude následovat první

část soutěže - pochodové defilé. Pochodovat se bude po Ko-
zelkově ulici v prostoru mezi ulicí Komenského a sokolov-
nou. Pochodová defilé by měla být ukončena v 11.00 ho-
din. Odpolední část (pódiové formace) proběhne tradičně
na Sportovním areálu pod sokolovnou a to s předpokláda-
ným začátkem v 12.30 hodin. Ukončení celého soutěžního
dne je plánováno na 16.00 hodin. 

Od 5.00 do 18.00 bude uzavřena vozovka v části ulice Ko-
zelkova mezi ulicemi Sv. Čecha a ulicí Komenského a dále
ulice Smetanova.                                Tajemník MěÚ

Národní šampionát mažoretek NBTA
se blíží

Je čas udělat Sugar „pá, pá“ 
aneb derniéra se přiblížila

Divadlo se v Chlumci hrálo, jak vši-
chni víme, již od dob slavného Václa-
va Klimenta Klicpery. S většími či men-
šími úspěchy, ale hrálo. Ostatně o tom
sepsal velmi podrobně svoji divadelní
kroniku náš milý Toníček Lauterbach
a já měla to velké štěstí, že jsem moh-
la stát u jejího zrodu.

Bez nadsázky ale musím konstato-
vat, že za poslední léta největším úspě-
chem chlumeckých ochotníků bylo na-
studovaní divadelní hry Sugar aneb Ně-
kdo to rád horké. Protože na stránkách
našeho měsíčníku jsme tomuto velmi
zdařilému představení již dříve věnovali
dostatek prostoru, dnes bych se chtěla
trochu poohlédnout za těmi několika
lety a pokud budete mít zájem, můžete
si zavzpomínat se mnou i vy.

A jak to tedy vlastně všechno zača-
lo? S tím nápadem zahrát si „velké diva-
dlo“ koketovali Klicperáci velmi dlouho.
Dovoluji si v této chvíli citovat režiséra
Sugar, Jaroslava Málka: „Ten nápad vzni-
kl zcela náhodně po jednom úspěšném
představení v divadelní klubovně. Jeden
z našich kolegů v tom slastném opojení
z právě skončeného představení před-
vedl brilantní výstup, v němž se přestro-
jil za ženu. Zakončil ho slovy: „Nikdo
není dokonalý“. Tam mne to poprvé na-
padlo, ale tu myšlenku jsem ihned za-
plašil - na to my přece jen nemáme!!!
Jenže jak už to s myšlenkami bývá, ně-
kdy se vracejí, a vracejí se v ten nejmé-

ně vhodný okamžik. Ten nastal, když
jsme se dověděli tu radostnou novinu,
že - Chlumec bude mít konečně diva-

dlo! A pak to začalo: - jakou hru vybrat
jako první do nového divadla…“ To by-
lo někdy v letech 2004 a 2005. Hra je vy-
brána, role rozděleny a hlavně - všichni,
a v tuto chvíli opravdu všichni, se s ob-
rovskou chutí pouští do práce. Ukočíro-
vat víc než 40 lidí není žádná legrace,
ale když jsou všichni naladěni na stej-
nou strunu, je vidět, že to funguje. Zkou-
ší se několikrát v týdnu do pozdních ve-
černích a nočních hodin, někdy dokon-
ce i o víkendech. My, rodinní příslušníci,
v prvních chvílích sdílíme nadšení se svý-

mi protějšky, ale jak čas plyne, občas má-
me pocit, že čeho je moc, toho je příliš!
Ale jsme zároveň v netrpělivém očeká-
vání, jakéže to divadlo bude. 

A pak nastává ten slavnostní oka-
mžik, ještě ne ten chlumecký, ale přece
v životě Sugar dost důležitý. Slavnostní
veřejná generálka v Kosicích 26. čer-
vna 2006. To Kosice ještě nezažily! Ná-
ves doslova praská ve švech, ale co je
nejdůležitější - divadelní představení se
vydařilo. Napoprvé ho zhlédlo 550 nad-
šených diváků! Je sice ještě co pilovat,
ale Klicperův dům se v Chlumci otvírá
až koncem září, takže je na vše relativ-
ně dost času. Slavnostní premiéra se ko-
nala za krásného slavnostního dne při
otevření Klicperova domu 30. září 2006
a hned následně další den se konalo dal-
ší představení. Obě byla samozřejmě vy-
prodaná, takže za dva dny, respektive
večery, zhlédlo Sugar 500 diváků! Při
premiéře, na prkna, jež znamenají svět,
vystoupal i nestor chlumeckého diva-
dla Antonín Lauterbach a spolu s pa-
nem starostou Miroslavem Uchytilem,
který, i když neherec, se velmi zasloužil
o to, aby se Chlumec dočkal důstojné-
ho kulturního stánku, si zahráli role mi-
lionářů. Dalších představení se zúčast-
nila řada lidí, kteří v divadelním světě
něco znamenají. Při slavnostní křtu DVD
této hry Klicperův dům poctili svojí ná-
vštěvou a spolu se členy rodiny Lauter-
bachovy se stali jeho kmotry režisér Ivo

V Lovčicích to žije
Kdyby mi někdo před časem řekl, že budu trávit dvě so-

boty za sebou v lovčickém kulturním domě, asi bych tomu
moc nevěřila. Ale opak se stal pravdou. Lovčice se, co se tý-
ká kultury, rozjely. A to je moc dobře. 

V sobotu 26. 2. 2011 se tu konalo velmi zajímavé pro-
mítání s povídáním Lucie Kovaříkové a Michala Jona o jejich
cestě na kole napříč osmi státy USA nazvané TRANS-AME-
RICA - Na kole napříč Severní Amerikou. Krásné fotografie
z míst, kam by se jistě řada z nás ráda podívala, příjemní mla-
dí lidé, kteří u mě mají za svoje sportovní výkony v sedle ko-
la upřímný obdiv. To byl příjemný sobotní podvečer v Lovči-
cích. A nejen pro mě. Když jsem se rozhlédla po zaplněném
sále, Chlumečáků tu bylo víc než dost. Asi jim podobný druh
kultury, zábavy a vzdělání v našem Klicperově domě chybí.

Týden utekl jako voda a už je tu sobota 5. března. Dnes
je pro změnu na programu divadlo. Pokud to ještě nevíte,
v Lovčicích vznikl v loňském roce ochotnický soubor pod
názvem LOOCH (pro neznalé Lovčičtí ochotníci), který se
s chutí pustil do práce a nastudoval divadelní hru Vladimíra
Renčína Nejkrásnější válka. A protože jsme milovníci divad-
la, nesmíme si nechat tuto mimořádnou událost ujít. V před-
stihu sháníme lístky, a dobře děláme, protože několik týdnů
před premiérou jsou všechna tři představení, která tu od pát-
ku do neděle proběhnou, beznadějně vyprodána. 

Na všech účinkujících bylo vidět, že divadlo dělají s vel-
kým nadšením, a ač řada z nich stála na jevišti zřejmě popr-
vé, rozhodně se nemusí za své výkony stydět. Diváci se po
celou dobu představení velmi dobře bavili a dali o sobě vě-
dět několikrát dlouhotrvajícím potleskem.

Nejdůležitější ale je, že i na venkově se něco děje a že
i tady se najdou lidé, kteří jsou ochotni dobré věci nejen

pro sebe, ale i pro druhé věnovat spoustu svého volného
času.                                  Mgr. Milena Komárková
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Při vstupu do předsálí Klicperova domu jste si jistě všimli
vedle busty V. K. Klicpery od sochaře Adamce na pravé stra-
ně také obrazu starého Chlumce. Tím obrazem je opona bý-
valého chlumeckého ochotnického divadla. Jeviště vzniklo
koncem 19. století v panském hotelu Liverpool. Ve městě
koncem století nebyl žádný divadelní sál a rozkládací jeviš-
tě se zřizovala v sálech místních hospod, nejčastěji v Kleine-
rově hospodě, nebo také v měšQanské škole. Připomenu jen,
že Kleinerova hospoda byla v domě, ve kterém je dnes knih-
kupectví Globus. Z historie chlapecké měšQanky víme, že je-
jí budova přestala stačit pro rostoucí počet žáků, zejména
když byla sloučena s obecnou školou. Původní tělocvična,
kde nejen cvičili místní sokolové, ale také různé spolky po-

řádaly kulturní vystoupení a hrály divadlo, byla přestavěna
na školní třídy. Jak zaznamenal Antonín Lauterbach, pro di-
vadlo bylo nákladem velkostatku upraveno jeviště v Liver-
poolu, které se nemuselo stále bourat. Mezi jeho příslušen-
ství, které pořídili sami ochotníci, zřejmě patřila i opona. Tu
namaloval místní malíř Ludvík Barták v roce 1890. Jeviště
zpočátku využívaly všechny chlumecké spolky. V roce 1892
zde proběhly vzpomínkové oslavy stého výročí narození
V. K. Klicpery a také slavnostní akademie k otevření škol-
ní budovy v roce 1899. Poté, co došlo ke sloučení pěvec-
kých spolků s ochotníky v Pěvecko - ochotnickou jednotu
Klicpera, si tento spolek našel jeviště v novém Okresním do-
mě. Sál v Liverpoolu užívali především divadelní ochotníci
starých chlumeckých zábavních, vzdělávacích a podpůrných
spolků Pokrok a Svornost. Malovaná opona s jevištěm slou-
žila až do doby, kdy velkostatek prodal celý objekt Rolnické-
mu družstvu skladištnímu v Chlumci nad Cidlinou. Opona
zůstala v majetku spolku Svornost až do jeho zrušení a ten
ji předal v roce 1936 městskému muzeu vedenému Janem
Polákem. Při zrušení původní expozice instalované v pade-
sátých letech v tereziánském zámeckém traktu došlo něko-
likrát ke změně umístění muzejního depozitáře, nejeden
sbírkový předmět se ztratil, než jejich část doputovala do
současného muzea v Loretě. Obrazy, které měly být zákla-
dem zamýšlené městské galerie, se muzeu nevrátily a zatím

by neměly být ani kde umístěny. Opona byla vystavena na-
posledy po vyklizení sbírek v zámeckém tereziánském trak-
tu ještě v oranžerii. Nyní je po restaurování v roce 2005 vy-
stavena v Klicperově domě. Škoda, že u ní není přiložena
žádná vysvětlivka, která by jejího autora a osud návštěvní-
kům divadelních představení přiblížila.

V samém závěru roku 2010 vydalo Národní informač-
ní a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS) s podporou
tzv. Norských fondů velmi pěknou publikaci s názvem Malo-
vané opony divadel českých zemí. Je v ní na více než 400 stra-
nách uvedeno více než 300 fotografií opon stálých divadel
i ochotnických spolků. Opony jsou tématicky rozčleněny do
několika skupin a mezi nimi je zásluhou vedoucí městské-

ho muzea paní Krátké také chlumecká malovaná opona od
Ludvíka Bartáka. Ve stručném doprovodném textu je uvede-
no, že ji umělec namaloval v roce 1890.

Pan učitel Lauterbach ve své knize Historie chlumeckého
divadla o oponě uvedl, že ji namaloval malířský mistr Ludvík
Barták. Věta mě zaujala, protože jsem začal řešit otázku, zda
malíř byl mistr nebo Mistr. Dospěl jsem do hradecké kni-
hovny, kde mají ve svých bohatých sbírkách také Nový slov-
ník československých výtvarných umělců od autora dr. Pro-
kopa Tomana z roku 1947, a tam najdete i heslo Barták
Ludvík. V textu je dále uvedeno: „Malíř krajinář, kopista sta-
rých mistrů. Pracoval pro pražské obchody.“ Václav Klemens
ho nazval průmyslovým malířem. Přiznám, že s takovým po-
jmem jsem se jinde, než v jeho rukopisu, nesetkal. Asi měl
na mysli právě toho kopistu. 

Chlumecké listy, ve svém jedenáctém čísle z roku 2007,
připomněly stopadesáté výročí umělcova narození. Narodil
se v Chlumci nad Cidlinou 20. 8. 1857 a zemřel 22. 4. 1921.
Na letošní duben proto připadá 90. výročí jeho úmrtí, a pro-
to si je v souvislosti s jeho oponou také dovoluji připomenout.
V citovaném článku je uvedeno, že v chlumeckých domác-
nostech jistě ještě jsou autorovy obrazy a prosba o poskytnu-
tí jejich fotografie. Nevím, zda někdo obrázek redakci posky-
tl, ale informaci mohu ještě rozšířit. Díky pamětem Václava
a Vítězslava Klemense víme, že malíř na konci 19. století B
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Česká beseda je tradiční salonní řadový tanec, který se
u nás tančí již od roku 1863. Jeho vznikem se naplnila tou-
ha české vlastenecké generace 60. let 19. století mít sku-
tečně český národní tanec. U zrodu České besedy stál bás-
ník Jan Neruda, český taneční mistr Karel Link a hudební
pedagog, skladatel a spolu s Bedřichem Smetanou majitel
hudební školy Ferdinand Heller.

Poprvé byla tančena v již zmíněném roce 1863, při spo-
lečenském večeru tzv. Barákových besed, kde ji v ukázce tan-
čil i Bedřich Smetana a Jan Neruda. Už o dva měsíce později
tančilo Českou besedu na Žofíně hned 140 párů a zane-
dlouho si získala oblibu v celé zemi. 

Tento tanec má čtyři díly a každý z nich dvě části. Jed-
notlivé figury a texty mají krajové odlišnosti, a tak kromě
dobře známé polky je Česká beseda složena z dalších dnes
již méně známých tanců jako například Sousedská, Furiant,

Kominík, Obkročák, Kalamajka, Rejdovák a Hulán. Ukonče-
na je Bavorákem a Strašákem.

Česká beseda se nedávno tančila i v chlumecké sokolov-
ně, kde ji na Společenském plese úspěšně předvedla sku-
pina místních tanečních nadšenců. Velká většina z nich
tančí Českou besedu již od roku 1987, kdy soubor vedl bý-
valý taneční mistr Odon Celler. (Zakladatel známého soubo-
ru Furiant, který Českou besedu tancoval již od padesátých
let minulého století.) Po několikaleté pauze se chlumecká
parta tanečníků opět sešla v roce 1998 a od té doby příle-
žitostně vystupuje na různých akcích a předtančeních. 

Jelikož vystoupení v chlumecké sokolovně mělo kladný
ohlas, a to i v řadách místní mládeže, lze doufat, že tato ta-
neční tradice v Chlumci nad Cidlinou nezanikne a Česká be-
seda tak díky zájmu mladé generace neupadne v zapomnění.

Irena Bereščáková

Česká beseda v chlumecké sokolovně Malovaná opona Ludvíka Bartáka

Malovaná opona věnovaná chlumeckému muzeu 
spolkem Svornost má rozměry 470 x 300 cm.

Je vystavena v předsálí Klicperova domu
Kopie starého mistra Loučení signovaná Bartákem 

z nabídky galerie Neumann
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bydlel v sousedním domě naproti škole. Počátkem minulé-
ho století zakoupil sousední pozemek na místě vyhořelé
chalupy po krejčím Haklovi na rohu dnešní Kozelkovy a Ko-
menského ulice a zde si postavil v roce 1903 vlastní domek
s čp. 29/IV. Sousedé ho prý občas vídávali, jak vyjíždí sjed-
nanou drožkou s malířským nádobíčkem do okolní krajiny.
Zůstal svobodný až do konce života, neměl děti. Po jeho
smrti v domku krátce zůstala bydlet jeho sestra, ale ta také
po třech letech zemřela. Mimo domek neměl žádný maje-
tek a ten odkázal k dědění poslední vůlí Janu Dědkovi. Od
něho, krátce potom, v roce 1927, koupil domek obchodník
Josef Mádlo a přistavěl k němu patro. Starší čtenáři si jis-
tě vzpomenou na potravinářský obchod, který zde byl až do
poloviny sedmdesátých let. Protože škola ještě nebyla vy-
bavena prodejními automaty se sušenkami a limonádami,
vybíhali jsme sem o velké přestávce pro svačinky, které pro
nás zde v podobě rohlíku s máslem a salámem, někdy i okur-
kou, mívali připraveny.

Nabídky obrazů signovaných Ludvíkem Bartákem se
ještě čas od času objevují v inzerátech novin i na interne-
tu. Galerie Neumann například v únoru nabízela k přímé-
mu prodeji kopii starého mistra o rozměrech 73,5 x100 za
29 000 CZK, nebo 1 210 EUR. Od téhož autora s názvem
Krajina za 3000 Kč nabízel inzerátem obraz dědic od Smi-
řic. Možná, že pokud jsou podobné obrazy od chlumeckého
rodáka na trhu, mělo by město alespoň jeden zakoupit pro
vlastní galerii, kterou zde chtělo před desítkami let vybudo-
vat a jakou se podařilo otevřít řediteli muzea panu Proko-
povi v Novém Bydžově. V našem muzeu je pouze několik
malých jednoduchých obrázků. Nebo se v Chlumci také
najde donátor, podobný těm, kteří se přihlásili u sousedů?
A jaký dát připomínce 90. výročí úmrtí malíře, chlumecké-
ho patriota, závěr? Klidně můžeme psát s Antonínem Lau-
terbachem, že divadelní oponu maloval malířský mistr, ale
také Mistr Ludvík Barták. 

-ijv-

Tak je nazvána kniha Karla Richtra,
Romana Cílka a Jiřího Bílka, kterou za-
čátkem března vydalo nakladatelství
XYZ. Je to vlastně trojkniha. Tři zkuše-
ní autoři literatury faktu, každý v sa-
mostatném historickém příběhu, v ní
poutavou, dramatizující formou přibli-
žují čtenářům tři významné historické
události, které se odehrály ve 20. stole-
tí v různých letech a na růžných mís-
tech Evropy. Přesto mají tyto příběhy
něco společného: je to bezohledné ná-
silí směřující k uchvácení moci. Vše-
chny obnažují mechanismus často se
opakujícího dějinného dramatu, me-
chanismus, jenž mívá tragické násled-
ky. Na scénu s kulisami neustálených
společenských poměrů vstupuje „vůd-
ce“ - charismatická osobnost, schopná
získávat stoupence pomocí slibů o lep-
ších časech, rovnosti a bratrství, hoj-
nosti a blahobytu.

Chcete hlouběji pochopit společen-
skou situaci, v níž žijeme a která má ko-
řeny v nedávné minulosti, kterou jsme
každý v různé míře prožívali a která si
nás také různě podmaňovala? Toužíte
rozpoznat úskalí, která se jistě i nyní
skrývají pod hladinou veřejného života
a mohou znovu ohrozit křehká plavi-
dla demokracie? Začtěte se do stránek
Dravých cest k moci a zamyslete se nad
procesy, jejichž základní schéma je si-

ce děsivé, ale v historii lidstva nikterak
ojedinělé. Jelikož jeden z autorů, dr. Ka-
rel Richter, který je autorem prvního
z příběhů (Rusko ve spárech revolucí),
má jako Chlumečan k chlumeckým čte-
nářům obzvlášQ blízko, uveřejňujeme je-
ho slovo úvodem:

„Rád bych nejprve laskavého čtená-
ře, který si hodlá přečíst tuto knihu, uji-
stil, že rozhodně nebyla myšlena jako
příspěvek do učebnice dějepisu. Na-
psali ji tři autoři literatury faktu s bele-
trizačními ambicemi, každý svým osobi-
tým stylem, ve shodě se svým vlastním
prožitkem souběhu daných historic-
kých fakt. Je literárním zobrazením tří
dramatických událostí, které se odehrá-
ly v první polovině 20. století ve třech
různých státech Evropy s tolika nápad-
nými shodami, že si jich nelze nepo-
všimnout bez hlubokého citového pro-
žitku a bez zamyšlení nad závažnými
otázkami lidské existence. V Rusku, Ně-
mecku a v Československu, ve všech
těchto zemích došlo v různé době k ná-
silnému zvratu, jímž byla demokracie
nahrazena diktaturou jedné jediné stra-
ny či vlastně její vedoucí garnitury v če-
le s vůdcem, jehož mnohatisícové davy
zdravily ohlušujícím jásotem v domně-
ní, že je povede ke štěstí a blahobytu.
Nelze ovšem s jistotou říci, kdo z lidí
v davu jásal z přesvědčení, byQ mylné-

ho, a kdo jen proto, že za všeobecného
jásotu nebylo radno, aby se choval ji-
nak než ostatní.

Leninovi nezáleželo na tom, co si
kdo doopravdy myslí a přeje. Stačilo
mu dosáhnout všemi prostředky toho,
aby si všichni mysleli a přáli, co si v da-
né chvíli myslí a přeje on, a aby na tom-
to základě každý jeho příkaz byl pro ně
zákonem. Přijel do Petrohradu z cizi-
ny (s německou podporou, ježto jeho
příjezd do Ruska a rozvracení ruského
státu bylo v zájmu Německa) v době,
kdy demokratická revoluce svrhla au-
toritativní vládu cara a nastolila režim
demokracie. Vyšel na balkon paláce pri-
mabaleriny Krzesinské, který zabrali
bolševici pro své vedení. Dole se tísnil
hustý dav, který ho chtěl vidět a slyšet.
Rukou utišil jásot a pozdravné volání.
Na plná ústa začal řečnit s obrovskou
vervou, podněcován sympatiemi černé
živoucí masy pod sebou. Lidé pod bal-
konem mu naslouchali. Někteří jako
u vytržení, někteří v úžasu nad tím, co
od něho slyší. Jako by ještě žádná revo-
luce nebyla! Jako by ta pravá skutečná
a jedině správná a spravedlivá revoluce
teprve měla přijít! Ovšem. Ta revoluce,
kterou povede on. „My nepotřebujeme
žádnou parlamentní republiku, žádnou
buržoazní demokracii, my nepotřebuje-
me žádnou vládu mimo sověty dělníků,

vojáků a rolnických zástupců!“ Jakým
právem má však být část společnosti
výsadním způsobem nadřazena nad
ostatní její součásti? Ostatně ani děl-
níci, vojáci a rolničtí zástupci nebudou
mít rozhodující slovo (což ovšem ještě
nevědí). Moci se chopí pouze a výhrad-
ně bolševická strana a to ještě ne celá,
jen její ústřední výbor, vlastně jen jeho
užší vedoucí část a z ní vybraná vláda
a konec konců on sám jako její vůdce.

Dosáhl zvolení slibovaného Ústavo-
dárného shromáždění, ale když tento
z demokratických voleb vzešlý sbor ne-
projevil očekávanou poddajnost a ná-
zorovou jednohlasnost, dal jej jedno-
duše rozehnat vojáky s ostře nabitými
puškami v rukou.

Německý vůdce národních socia-
listů a říšský kancléř Adolf Hitler byl
uhněten ze stejného těsta. Vůle lidu?
Nic takového pro něj neexistovalo a nic
takového také nebyl ochoten uznat
a respektovat. Své životní poslání spa-
třoval v tom, že lidu vnutí svou vlastní
vůli. Nestrpěl nesouhlas. Poslancům
Říšského sněmu dal ihned při nástupu
jednoznačně na vědomí: „Nacionální
vláda je neochvějně rozhodnuta cho-
pit se velkého reformátorského díla re-
organizace německého národa a říše
a energicky je uskutečnit. Chceme se
poctivě snažit, aby sjednoceni byli ti,
kdož mají dobrou vůli, a zneškodněni
ti, kteří chtějí národu uškodit.“ Bylo to
jednoduché. Nesouhlas škodí národu.
Každý, kdo by s vůdcem nesouhlasil, byl
nepřítelem předurčeným k zneškodně-
ní. Demokratický nesouhlas pruského
zemského sněmu, o jehož rozpuštění
Adolf Hitler usiloval, nazval na schůzi
vlády vzpourou. „A vzpoury,“ dodal ne-
návistně, „se od nepaměti potlačují
mocí.“ To také udělal. Vždycky, když
narazil na jakýkoliv, i dobře míněný ne-
souhlas.

Je tu ještě třetí příběh, jehož prota-
gonistou je uzurpátor menšího formá-
tu než předchozí dva. Předseda KSČ
Klement Gottwald, který v únoru 1948
zastával funkci premiéra českosloven-
ské vlády. Na příkaz Kominformy (kte-
rá byla novodobou replikou za války na
oko zrušené Kominterny jakožto sta-
linské organizace pro šíření jeho mo-
cenského vlivu ve světě) poslušně re-
zignoval na pokus o slibovanou česko-
slovenskou cestu k socialismu. Ujištění,
které dal československým vojákům

v roce 1942 při návštěvě jednotky v Bu-
zuluku, že je nejprve třeba vyhrát vál-
ku proti Hitlerovi a pak náš lid doma
ve vlasti rozhodne o uspořádání vnitř-
ních poměrů, už neplatilo. Lidu ve vlas-
ti nebylo dopřáno rozhodovat. Nebyla
mu dána možnost nesouhlasit. Jako
vůdce strany se svými nejbližšími spo-
lupracovníky Klement Gottwald na po-
kyn z Moskvy přikročil k proměně Čes-
koslovenska jako posledního ostrůvku
parlamentní demokracie (i když s ome-
zujícím přívlastkem lidová) v sovětské
zájmové sféře ve stát diktatury proleta-
riátu jednotného, Stalinem povolené-
ho vzoru. I on použil osvědčeného pro-
středku: násilí (byQ v zastřené, na pohled
nenásilné podobě). Počínal si obratně.
Nejprve kádrově ovládl Bezpečnost a do
značné míry i armádu. Poté zatvrzelým
neplněním jistého vládního usnesení vy-
provokoval nekomunistické ministry ve
své vládě k rezignaci. Tuto zcela legál-
ní demokratickou formu nesouhlasu
označil za „zradu Národní fronty“ a „po-
kus o protivládní puč“. Tím odstoupiv-
ší ministry postavil mimo zákon a pod
pláštíkem likvidace údajného pokusu
o puč zahájil mocenský převrat ve své
režii podle pokynů kominformního
ústředí s nasazením Bezpečnosti, no-
vě vyzbrojených Lidových milic, opera-
tivně organizovaných akčních výborů
Národní fronty, které se ujaly kádrové
čistky v celostátním měřítku, organizo-
váním mimoparlamentních, nátlako-
vých akcí, jako byl sjezd závodních rad,
zemědělských komisí, generální stávka,
ustavovací sjezd Svazu československo-
-sovětského přátelství, tábory lidu. Celá
země i její unavený, vážně nemocný pre-
zident byli systémem násilných tlaků
oděných do hávu ústavnosti donuceni
volky nevolky, s rozličnou mírou vnitřní
přesvědčenosti a upřímného souhlasu
přijmout Gottwaldovo řešení vládní kri-
ze, které bylo ve své podstatě skrytým
mocenským pučem, proměnou demo-
kracie v diktaturu pod oslavným ná-
zvem „vítězství pracujícího lidu“.

Přečtěme si ty příběhy. Prožijme je
s autory. Kladou otázku, kterou svého
času v její plné závažnosti nadhodil lé-
kař a filozof Erich Fromm: Jsou lidé pře-
vahou spíše ovce, nebo vlci? Mají sklon
spíše k dobru, nebo ke zlu? V ovčí pod-
statu lidstva věří inkvizitoři a diktátoři
všech dob, prodchnutí jistotou, že lidé
potřebují vůdce, aby za ně rozhodova-

li. VždyQ se dají tak snadno přimět k to-
mu, aby dělali, co se jim říká či přímo
nařizuje, a to dokonce i tehdy, když jim
samotným to škodí, že následují svého
vůdce do situací, jež jim konec konců
nepřinesou nic než utrpení a zkázu.
Vůdcové všeobecně jsou přitom náchyl-
ní věřit, že právě oni jsou těmi, kdo ma-
jí lidi vést, a že když uskuteční své před-
určení, když lidem vnutí svou vůli, splní
svou morální povinnost, třebas i byla
tragická, když z lidových mas sňali bře-
meno odpovědnosti a svobody vlastní-
ho rozhodování.

Vůdcové se ovšem při vnucovaní
své vůle masám neobejdou bez násilí.
Může být užitečné, ba nezbytné, slouží-
li obraně života a odražení či ztrestání
agrese. Je však odsouzeníhodné a ni-
čemné, je-li nástrojem podmaňování
a útlaku. Tento druh násilí vyznávají
a uplatňují lidé vlčího založení, před-
stavující geneticky daný dravčí lidský
druh s bytostným sklonem k vzývání
zla a smrti, kádrová rezerva nekrofil-
ních uzurpátorů moci, tyranů a vraž-
dících diktátorů. V tom třetím z našich
příběhů se vlastně ani nedá s jistotou
říci, do jaké míry strůjce násilného pře-
vratu vnutil masám svou vůli, když sám
plnil pouze příkaz, který přišel shůry.
Do jaké míry si vůbec mohl dovolit mít
svou, na Kremlu nezávislou i vůdcov-
skou vůli. Jedno Frommovo zjištění sto-
jí za úvahu: Násilí někdy přináší uspo-
kojení jedincům stiženým frustrací
z životních handicapů, jaké jsou s to
narušovat i sebejistotu vůdců anebo
je osudově podněcovat, aby se drali
o vůdcovství vyvažující zátěž komple-
xů všeho druhu: z utajované milenky
Innesy Armandové a venerické choro-
by v případě Leninově, zneuznaného
malířského talentu a dezorientované
nenaplněnosti milostných tužeb a vzta-
hů u Hitlera a Gottwaldův strach ze
Stalinovy podezíravosti, syfylitické potí-
že, výčitky svědomí, alkoholismus a te-
penná výduQ, jejíž prasknutí mu nako-
nec přivodilo smrt.

Každý z oněch tří historických pří-
běhů je jiný, ale všechny jsou příběhem
bytostných nepřátel a zhoubců demo-
kracie, která je při vší lidské, a tím i své
nedokonalosti zatím pořád ještě tím
nejlepším, dějinami mnohonásobně
ověřeným uspořádáním lidské společ-
nosti.“

Karel Richter

DRAVÉ CESTY K MOCI
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Mateøská škola
Beruška

zve rodièe a dìti k zápisu do MŠ
na školní rok 2011/2012.

Tìšíme se na vás
ve dnech

v�dy .

S sebou si pøineste obèanský prùkaz.

18. – 20. 4. 2011
od 9 do 15 hodin
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V sobotu 26. 2. 2011 se uskutečnila již tradiční soutěž
juda v Chlumci nad Cidlinou. Za překrásného slunečného
počasí se do tělocvičny ZŠ sjelo 251 judistů se svými do-
provodnými týmy z celé České republiky. Celkem se zúčast-
nilo 27 týmů a mimo tradiční účastníky série Polabské li-
gy (Nový Bydžov, Poděbrady, Kolín, Velim) přijely i týmy ze
vzdálených částí republiky (například z Ostravy nebo Cho-
mutova). 

Soutěž začala dle rozpisu asi v 10.30 hodin a rychlým,
pravidelným tempem pokračovala do odpoledních hodin,
kdy závěrečné vyhodnocení proběhlo kolem 17. hodiny.
Přes vysokou účast se podařilo soutěž výborně organizačně
zvládnout a hladkému průběhu výrazně napomohlo rozdě-
lení soutěže na několik bloků, kdy každá část byla vyhodno-
cena samostatně v sousední tělocvičně. Zde byli vyhlášeni
a odměněni vítězové jednotlivých kategorií, takže se mohli
postupně se soutěží rozloučit a odjet do svých domovů.

Nejúspěšnějším týmem se stal oddíl Sokol Hradec Krá-
lové, ale i náš tým získal mnoho bodů za umístění svých ju-
distů a celkově skončil na pěkném čtvrtém místě. Škoda jen,
že vlivem několika okolností se nemohlo zúčastnit více na-
šich judistů, v tomto případě by počet získaných bodů a na-
še umístění mohlo být ještě lepší. V hodnocení Polabské li-
gy náš oddíl v tomto kole vyhrál a získal 22 bodů. 

Velký dík patří firmě Datwyler v Novém Bydžově, DDM
a Městu Chlumec nad Cidlinou, panu Švecovi a Vopálkovi.

Výsledková listina 
II. kola Polabské ligy v Chlumci nad Cidlinou

VĚKOVÁ VÁHOVÁ
JMÉNO UMÍSTĚNÍ

KAT. KAT.

Janouchová Natálie přípravka do 28 kg 2
Svobodová Tereza do 25 kg 1
Schovánková Tereza mlá�ata dívky do 32 kg neumístila se
Sejkora Adam mlá�ata chlapci do 27 kg 2
BaQka Jan do 34 kg neumístil se
Nakládal Karel do 34 kg neumístil se
Adam Štěpán do 34 kg neumístil se
Svoboda Vojtěch do 38 kg 3
Vavřínek Martin do 46 kg 3
Strejcius Petr mladší žáci do 34 kg neumístil se
Čábela Tomáš do 42 kg neumístil se
Vidner Jakub do 60 kg 1
Vopálková Marika mladší žákyně do 28 kg 1
Ludvíková Adéla do 44 kg 1
Lochmanová Michaela do 40 kg 1
Švecová Barbora do 57 kg 1
Jadrný Michal starší žáci do 50 kg 2
Drábek Jan do 50 kg neumístil se
Smutný Jaroslav nad 60 kg neumístil se
Hašpl Jan do 50 kg 1
Beránek Leoš do 60 kg 2
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2. 4. Letecká soutěž házedel 
sobota v kategorii H + ukázka modelů LMK

Soutěž je určena leteckým modelářům a žákům
ZŠ do 8. tříd. Modely házedel a letadla na gumo-
vý pohon zapůjčíme v místě konání.
Místo: Penzion ALWIN (v případě nepřízni-

vého počasí v nové tělocvičně ZŠ)  
Sraz: V 8.30 hodin před kadeřnictvím

Lucie, ul. Komenského
S sebou: 30,- Kč na startovné, v případě ne-

příznivého počasí přezůvky do tělo-
cvičny  

Uzávěrka přihlášek je 30. 3. 2011. 

5. 4. Pohádky pro nejmenší 
úterý Hrají děti z literárně-dramatického oboru ZUŠ

Chlumec nad Cidlinou  
Čas a místo: Od 9.00 hodin v sále DDM (budova

Občanského centra)  
Akce je veřejně přístupná. Je určena nejen
dětem z Klubíčka, ale i dalším zájemcům -
- malé děti s rodiči.  

11. 4. Velikonoční dílna
pondělí Je určena dětem od 2. tříd a dalším zájemcům

včetně dospělých. Budeme vyrábět závěsné veli-
konoční dekorace. Materiál potřebný k výrobě dá-
me vědět po 31. 3.  
Čas a místo: 16.30 - 18.30 hodin v klubovně DDM

(budova Občanského centra)  
Poplatek: 40,- Kč  
Lektorka: Iva Šebelová - vedoucí floristického

kroužku  
Přihlásit se můžete přímo v DDM. 

VELIKONOČNÍ PRÁZDNINY

21. 4. Velikonoční florbalový turnaj
čtvrtek Určeno všem zájemcům o tento sport. Brankář-

skou helmu lze vypůjčit v místě konání. Kategorie
5. - 7. třída - prezentace v 8.45 hodin, kategorie
8. - 9. třída - prezentace v 11.15 hodin.
Startovné 40,- Kč za jednotlivce.   
Místo: Tělocvična ZŠ Chlumec n. C. - vchod

je z parku  
Nahlásit se můžete do 15. 4. 2011 přímo
v DDM nebo během úředních hodin ve
škole.

22. 4. Výlet na hrad a zámek 
pátek STARÉ HRADY + návštěva

AQUACENTRA v Jičíně
Výlet je určen všem zájemcům včetně dospělých,
děti od 1. třídy se jej mohou zúčastnit i bez do-
provodu rodičů. Prohlédneme si pohádkové skle-
pení, hradní půdu a čarodějnou bestyjolu (zvířát-
ka, havěQ a potvůrky našich čarodějnic).  
Sraz: V 8.30 hodin před DDM (budova

Občanského centra), návrat mezi
16.30 - 17.00 hod.   

Poplatek: 340,- Kč děti do 15 let, 370,- Kč do-
spělí. V ceně je zahrnuta doprava
autobusem, vstupné na hrad a do
AQUCENTRA.  

S sebou: Svačinu a pití na celý den, pláštěn-
ku, plavky (upozornění: chlapci mu-
sí mít elastické plavky, nesmí být
šortky a kraQasy), ručník, kapesné
(dle uvážení rodičů), kartičku zdrav.
pojišQovny  

Uzávěrka přihlášek je 20. 4. 2011. 

PLÁNUJEME: Všeobecné rybářské závody,
písník Pamětník 
Datum konání včas zveřejníme.

Přihlášky na zájezdy, informace:
Pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin - kancelář DDM

(Občanského centra). 
Středa: 9.40 - 10.00 hodin, sborovna 2. stupně ZŠ.

Přestávka 11.15 - 12.15 hodin.

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC DUBEN 2011
ul. 9. května 198, % / fax: 495 485 357, www.ddmchlumec.net

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

4/11 čtvrtek 7. 4. pátek 29. 4.
5/11 čtvrtek 5. 5. čtvrtek 26. 5.
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II. KOLO XXIV. ROČNÍKU POLABSKÉ LIGY
ŽACTVA V JUDU 

A 14. ROČNÍK PŘÁTELSKÝCH UTKÁNÍ
MĚSTA CHLUMCE NAD CIDLINOU

ODDÍLOVÁ SOUTĚŽ O JUDISTU ROKU
JUDISTÉ MĚSÍCE ÚNORA

1. místo           33 bodů
Jan Hašpl

2. místo           32 bodů
Adéla Ludvíková

3 - 4. místo      30 bodů
Vojtěch Svoboda

3 - 4. místo      30 bodů
Barbora Švecová

Černohorský Petr, vedoucí oddílu JK DDM



SKAUTINGSKAUTING

do Vídně, aby odtud byl 11. prosince rozvezen delegacemi
skautů do celé Evropy. Letos již po jednadvacáté dopravili
brněnští skauti Betlémské světlo i do České republiky a roz-
vezli po hlavních vlakových trasách. Velká sláva se odehrá-
la v pražské katedrále sv. Víta, kde betlémské světlo převzal
arcibiskup Dominik Duka. Až přijde adventní čas, sledujte
stránky www.betlemskesvetlo.cz a tam najdete místo, kde si
plamínek můžete vyzvednout.

Česká televize uvedla v pořadu „Historie.cs“ celý díl za-
měřený na historii skautingu v České republice. V pořadu
diskutoval např. místostarosta Junáka JUDr. Jiří Navrátil ne-
bo skautský historik Václav Nosek - Windy. Dokument mů-
žete zhlédnout v archivu ČT na www.ceskatelevize.cz/ivy-
silani/210452801400031-historie-cs.

Evropská konference ISGF (Mezinárodní společenství
dospělých skautů a skautek) se konala ve dnech 3. - 7. listo-
padu 2010 na Kypru. Kmen dospělých Junáka zastupoval
zahraniční zpravodaj náčelnictva kmene br. Ing. Jan Ada-
mec Ph.D. - Tarzan, ze Žamberka. V roce 2012 bude pořada-
telem Středoevropské konference ISGF Česká republika.

Běloruští skauti opět členy mezinárodní skautské orga-
nizace WOSM. Patří tak k jejím nejmladším členům. Skau-
ting v Bělorusku má však hluboké kořeny - na světové konfe-
renci v Brazílii obdrželi společně s řadou dalších národních
skautských organizací (včetně Junáka) zvláštní certifikát po-
tvrzující, že uplynulo sto let od jejich založení.

SKAUTSKÁ KNIHOVNIČKA
„ORLOVY Kronika lesů a mládí“ - 
- Luděk Vejsada
Není asi jiné místo v Čechách, které by

mělo tak silné vazby na skauting jako Orlovská myslivna

a okolní lesy u Humpolce. Zde překládal A. B. Svojsík Scou-
ting for Boys, tábořili tu první skauti, Jiří Wolker či Jan Zá-
brana zapisovali verše do svých skautských deníků. Po roce
1990 se Orlovy staly skautským poutním místem a skaut-
ská základna Orlovská myslivna domovem mnoha vzděláva-
cích akcí. Orlovská „kronika“ otvírá příběhy lesů, studánek,
ptáků a cest - a polovina knihy je věnována skautingu.
Knihu můžete zakoupit za 350,- Kč ve skautské prodejně
JUN v Praze.

„DENÍK“ - Martin Mejstřík
Autor, známý představitel listopadových studentů, popi-

suje svůj život včetně desetiletého skautování v oddílu spiso-
vatele Miloše Zapletala a společenské okolnosti před listo-
padem 1989. Knihu vydal Computer Press a stojí 499,- Kč.

„SETKÁNÍ, STOPY, VZPOMÍNKY“ 
- Václav Břicháček - Gigant (1930-2010)
Doc. PhDr. Václav Břicháček byl nejen výborný vysoko-

školský pedagog, ale i skvělý a uznávaný náčelník Junáka
po roce 1990. Poutavě vypráví o svém životě, o významných
lidech, které potkal a kteří ho ovlivnili, sděluje čtenářům své
důležité životní poznatky a svoje poselství. Bližší na www.ob-
chod.skaut.cz.

MOUDRA
„Kamarádi jsou jen ti, kdo připoutáni k jedno-

mu lanu stoupají k témuž vrcholu, a tam se najdou.
Antoine de Saint Exupéry

Tento moudrý francouzský šlechtic ducha, básník, spi-
sovatel dokázal odložit pero a zasednout do kokpitu stí-
hačky, aby bránil Francii před německým letectvem. Miloval
svou vlast a neváhal pro ni položit život.

Skautskou stezku připravil br. Vladimír Köhler - Mika
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Jaro je tady! Ptáci se nám vrátili z teplých krajin a spolu
s ptačími otužilci, kteří přežili zimu na našich zahradách,
děkují svým zpěvem hodným lidem za plná krmítka v zim-
ních mrazech…! 

SVÁTEK SKAUTŮ
CELÉHO SVĚTA

V sobotu 24. dubna slaví 45 mi-
lionů skautů a skautek na celém
světě svůj svátek - svátek sv. Jiří.
Podle skautských zvyklostí však
považujeme za skauty daleko

větší množství lidí - vždyQ každý, kdo skládal u táborového
ohně skautský slib, je zavázán tímto slibem na celý život.

Než se zamyslíme nad tím, čím svatý Jiří, tento populár-
ní drakobijce, oslovuje dnešní skauty, měli bychom si ujas-
nit poslání skautingu. To totiž nespočívá jenom v perfekt-
ním zvládnutí tábornických aktivit, ale zejména v zapojení
dětí, mládeže a dospělých do společenského života. Řečeno
slovy slovníku Jana Amose Komenského, skauti by se měli
zapojovat do řešení nejpalčivějších problémů naší společ-
nosti - do „všenápravy věcí lidských“. 

Svatý Jiří symbolizuje boj se Zlem, Nadutostí, Sobectvím,
Domýšlivostí - zkrátka se všemi špatnými vlastnostmi, které
v sobě každý z nás více či méně nosí. Ale my, skauti, jsme
převzali jeho zápal v boji se Zlem, kterého je kolem nás stá-
le dost a dost, a od prvního stisku levé ruky se snažíme, aby
ten náš svět byl lepší!

V tento den sváteční jsou skauti ustrojeni ve svém kroji
ve škole, práci i v parlamentu - jsme hrdí na to, že jsme skau-
ti, že patříme k těm desítkám milionů na celém světě, kte-
ří si vzali skautský slib a zákony za své.

BRATR JOSEF GRUSS 
- BIZON MÁ 85 LET!

Bratr Josef Gruss, skautským jmé-
nem Bizon, oslavil 13. února v plné
duševní čilosti a neustálé aktivitě
85. výročí svého narození! Je jedním
z nejstarších chlumeckých skautů,
skautský slib složil ještě před ně-
meckou okupací v Československé
republice, stále vede jeden z od-

dílů oldskautů a mladým ve středisku pomáhá, kde se dá.
A mladí si ho váží a mají ho rádi.

Vychoval jako skautský vůdce mnoho skautských adep-
tů, čtyřikrát ve svém životě vehementně pomáhal obnovit

skautský život v našem městě. Za svou činnost byl vyzna-
menán Junáckým křížem 1939 - 1945, Medailí díků, me-
dailí Lilie a přátelství I. a II. st. a dalšími oceněními. Za svůj
plodný skautský život udělal mnoho dobrého pro dobrou
věc - zaslouží si náš dík a přání, aby ještě mnoho let pobyl
ve zdraví na tomto světě a mohl se věnovat svým zálibám
(a udělal ještě mnoho dobrého)!

SKAUTSKÝM
SVĚTEM

VÝROČÍ:
Bratr Karel Felgr - Černý havran,

čestný vůdce chlumeckého střediska Juná-
ka, zemřel před deseti lety, dne 30. 3. 2001. Na jeho počest
bylo pojmenováno místní středisko Junáka - svazu skautů
a skautek ČR, střediskem „Černého havrana“. Každoročně
na svátek zemřelých zapálí vděční následovníci tohoto le-
gendárního chlumeckého skautského vůdce na jeho hrobu
kahánek se skautskou lilií.

Bratr PhDr. Rudolf Plajner, náčelník Junáka po
A. B. Svojsíkovi, by se dožil 5. dubna 110 let.

Ivančena - letošní výstup k mohyle se uskuteční v so-
botu 30. dubna. Loni uctilo
památku německými okupan-
ty zavražděných příslušníků
„Slezského odboje junáků“
několik tisíc skautů a dalších
občanů z celé republiky i ci-
ziny. 

Na mohylu přibylo mno-
ho kamenů velkých i malých,
podle toho, jakou kdo měl
sílu - viděl jsem i nosítka se

stokilovým kvádrem, u kterých se střídali po celý výstup
vždy čtyři roveři. Od nás z Chlumce nad Cidlinou přibyl na
mohylu jen symbolický malý oblázek - sedm křížků se pro-
jevuje…
Předběžný program:
8.00 hod. vztyčení vlajky u mohyly

11.00 hod. polní mše, slouží bratr biskup F. V. Lobkowitz
12.00 hod. česko-slovenská hymna, proslovy, předání vy-

znamenání
Bude letos u mohyly i někdo z našeho města?

UDÁLOSTI:
XIII. VALNÝ SNĚM JUNÁKA V KOLÍNĚ. Ve dnech

15. - 17. dubna 2011 se uskuteční v Městském společen-
ském domě v Kolíně valný sněm Junáka, který bude řešit ne-
jen problematiku činnosti a ekonomiky, ale bude volit i no-
vé ústřední orgány včetně náčelníků dívčího a chlapeckého
kmene - náčelník dospělých a kapitán vodních skautů již by-
li zvoleni na samostatných sněmech. 

„Betlémské světlo“. Pro skauty je tento pojem zcela
běžný, pro ostatní veřejnost asi méně známý. Každoročně
před Vánocemi přiletí letadlem jeho plamínek z Betléma

SKAUTSKOU STEZKOU

DUBEN
- „MĚSÍC TRÁVY“

Svatý Jiří - patron skautů

HŘEBENOVKA
Této ulici dal jméno pedagog, humanitní filozof, spiso-

vatel a teolog a poslední biskup jednoty bratrské. Byl jed-
ním z politických mluvčích české protikatolické emigrace
Jan Amos ... (1592-1670).

Napsal Labyrint světa a ráj srdce, Kšaft umírající mat-
ky jednoty bratrské, Didaktika velká, Svět v obrazech aj.

1. Severoamerická
země

2. Součást dopisu
3. Čelenka
4. Vzdání se funkce
5. Skandinávka
6. Snížení ceny
7. Sportovní nářadí
8. Dávka léku
9. Velký kopec

10. Ženské jméno

Rozluštění 
na str.: 41

ŽIVOTNÍ
MOUDRA

& Když má chudák promaštěný klobouk, je to lajdáctví.
Má-li promaštěný klobouk boháč, je to originalita.

Achille Gregor

& Je pozoruhodné, že každý si více šetří ruce, ač má dvě,
než hubu, kterou má jen jednu. Milan Růžička

& Proč být dochvilný? VždyQ dochvilní vždy čekají na ne-
dochvilné. Alexi Andrejev

& Trpaslíci touží po velkém těle. S velikostí svého mozku
bývají spokojeni. Gabriel Laub

& Lepší je výčitka od genia, než pochvala od idiota.
Marcus Aurelius
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OKÉNKO SOCIÁLNÍ PRÁCEOKÉNKO SOCIÁLNÍ PRÁCE

V měsíci únoru nám počasí příliš nepřálo, bylo pochmur-
no, sychravo, nedalo se jezdit na výlety, posedět na zahradě
(s výjimkou té zimní v Palackého ulici), opékat. To ale nezna-
mená, že bychom klientům Domova V Podzámčí nenabídli
žádné aktivity. Naopak - měsíc únor je měsícem zabíjaček, ma-
sopustů a jiných veselic. A protože naši pracovníci jsou nápa-
dití, vznikla v Říhově ulici nová tradice - Masopustní kavárnič-
ka. Co si pod tím máte představit? Posezení s hudbou, občer-
stvením? Ano, ale také rej masek, které si připravili (a oblékli)
zaměstnanci. A bylo na co koukat. V Domově jste mohli po-
tkat například Křemílka s Vochomůrkou, myslivce s Červenou
Karkulkou, Berušku s Ferdou Mravencem, paní Müllerovou
se Švejkem, prvorepublikovou prostitutku (promiň, drahá
kolegyně, ale tak jsi skutečně vypadala) a řadu dalších.

Ale ani v Palackého ulici jsme se nenudili. Kromě pra-
videlného cvičení, vytváření výrobků, poslechu hudby a čte-
ní se u nás uskutečnilo v únoru derby v kuželkách, hudeb-
ní vystoupení pana Kohouta, videopromítání, kavárnička se
zákusky a chlebíčky.

Klienti Chráněného bydlení tradičně v tomto období na-
vštěvují taneční kurzy v Hradci Králové, kde se učí nejen ně-
kterým tancům, ale také základům společenského chování. 

Rádi bychom touto cestou pozvali čtenáře na dvě výsta-
vy výrobků klientů Domova V Podzámčí. Tyto se uskuteční
6. dubna v Palackého ulici a 13. dubna v Říhově ulici (před-

pokládáme otvírací dobu od 9 do 14 hodin) a bude se jed-
nat především o výrobky motivované jarem a Velikonocemi.
V případě zájmu si můžete výrobek i odnést. 

Jelikož vznikla myšlenka vytvoření nového reminiscen-
čního (vzpomínkového) koutku v Palackého ulici, prosíme
čtenáře, zda by nám nedarovali „přebytečnosti“, které tře-
ba na půdě mají (například starší křesílko, skříňku, dečky,
obrázky - z dob mládí a produktivního věku našich klientů).
Pokud máte - a dáte, lze je dovést do našich Domovů nebo
nás kontaktovat a domluvit se, rádi si odvoz zajistíme. Dě-
kujeme.                                 Mgr. Tereza Horáková
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Zprávy z Domova V Podzámčí

Inzerce

Inzerce



CÍRKEVNÍ ZPRÁVYCÍRKEVNÍ ZPRÁVY

16. dubna SOBOTA před Květnou nedělí
Nepolisy 15.30 h.
Domov důchodců v Podzámčí 17.00 h.
17. dubna NEDĚLE KVĚTNÁ - PAŠIJOVÁ
Kratonohy 8.00 h. 
Chlumec nad Cidlinou 9.30 h. 
Mlékosrby 11.00 h. 
Stará Voda 15.00 h.
21. dubna ZELENÝ ČTVRTEK 
Chlumec nad Cidlinou 18.00 h. 
22. dubna VELKÝ PÁTEK velkopáteční obřady
Chlumec nad Cidlinou 18.00 h. 
23. dubna BÍLÁ SOBOTA velikonoční vigilie
Chlumec nad Cidlinou 20.00 h. 
24. dubna NEDĚLE Slavnost ZMRTVÝCHVSTÁNÍ

PÁNĚ
Kratonohy 8.00 h. 
Chlumec nad Cidlinou 9.30 h.
- slavná, zpívaná mše, účinkuje pěvecký sbor pod vedením

p. Dobroslava Netíka
Mlékosrby 11.00 h. 
Stará Voda 15.00 h.

25. dubna VELIKONOČNÍ PONDĚLÍ 
Chlumec nad Cidlinou 8.30 h. 

Otevření děkanského kostela sv. Voršily
v Chlumci nad Cidlinou během Velikonoc
pro veřejnost:
22. 4. Velký pátek: 10.00 - 12.00 h. a 14.00 - 16.00 h.
23. 4. Bílá sobota: 10.00 - 12.00 h. a 14.00 - 16.00 h.

Pozvánka 
na velikonoční mši

Církev římskokatolická a Chrámový sbor svaté
Voršily si dovolují pozvat občany našeho města a okol-
ních obcí, ale i náhodné návštěvníky Chlumce nad Cidlinou
na zpívanou velikonoční mši, která se koná v neděli
24. dubna v 9.30 hod. v chrámu svaté Voršily. Těšíme
se na vaši hojnou účast. 
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Dne 9. března, takzvanou popeleč-
ní středou, jsme vstoupili do postního
období. Podle křesQanské tradice půst,
nebo postní období předchází vždy ně-
jakému významnému svátku. Je to čas
určité očisty člověka a přípravy právě
na dění daného svátku. V tomto přípa-
dě postní období předchází největšímu
křesQanskému svátku Velikonocím. Ve-
likonoce nevynalezli křesQané, je to svá-
tek, který má tradici již více než 3200 let.
Základem křesQanských Velikonoc je ži-
dovský svátek Pesach, nebo Pascha, je-
ho slavení ustanovil již Mojžíš, na při-
pomínku odejití Izraelců z Egyptského
otroctví do země zaslíbené, do dnešní-
ho Izraele. NeboQ v tu noc, než celý ná-
rod z Egypta odešel, měli se židé shro-
máždit ve svých domovech a společně
se svou rodinou a přáteli, kteří uvěřili
Bohu, jedli pečeného berana. Odtud ta-
ké je naše tradice čokoládového berán-
ka o Velikonocích. Poté na znamení, že
se shromáždili ve svých domech, měli
pomazat zárubně dveří krví tohoto be-
rana, aby byli poznáni, jako příslušní-
ci izraelského národa a ti, kteří uvěřili
Bohu, že je zachrání z otroctví. Po této
noční hostině židé z Egypta odešli a za-
čali putovat po poušti, až doputovali do
své zaslíbené země, dnešního Izraele.
Na památku této události slaví židé ten-
to svátek dodnes a připomíná jim vy-
svobození a víru v Boha.

Svátek Paschy nazýváme dnes Veli-
konoce, podle svátku slunovratu, který se
s Paschou o mnoho století později spojil.

V době, kdy chodil Ježíš z Nazareta
po této zemi, byl centrem slavení výše
uvedeného svátku Paschy Jeruzalém.
Ježíš také v období těsně před tímto
svátkem přichází do Jeruzaléma a zde
káže. Protože Ježíšovy proslovy bychom
v dnešním pojetí mohli nazvat revoluč-
ní, bylo to, co říkal, nepohodlné tehdej-
ší vládcům a hlavně židovským kněžím.
Proto se dohodnou, že ho obviní vymyš-
lenými skutky a předají světské sprave-
dlnosti, což byl tehdy římský místodrží-
cí, jakýsi správce země Pontius Pilát.
Ten měl právo odsoudit člověka k tres-
tu smrti. Tomu se zprvu nechtělo Ježí-
še odsoudit, protože viděl, že je to ná-
boženský spor a Ježíš vlastně neprovedl
žádný trestný čin. Protože tehdejší před-
stavitelé židovstva pobouřili lidi neprav-
divými udáními na Ježíše, Pilát se bál

povstání, a tak raději lidi poslechl a Je-
žíše odsoudil k smrti. Tato událost se
stala právě o svátku Pesach, těsně před
jeho vyvrcholením. Ježíš byl tedy v pátek,
před sobotou, která je pro židy hlavním
dnem bohoslužby, mučen a byl ukřižo-
ván. Ukřižování, pověšení na kříž, bylo
v době Římské říše typickou popravou,
protože to byla velice krutá a bolestivá
smrt. Proto si v křesQanské tradici připo-
mínáme tzv. Velký pátek, tedy den smr-
ti Ježíše. Poté, co Ježíš umřel, byl z kříže
sejmut a dán do skalního hrobu. Tedy
tak, jak se kdysi pohřbívalo, byla vytesá-
na ve skále malá místnost. To, že je Je-
žíš pohřben a je v hrobě, si připomíná-
me na tzv. Bílou sobotu. Třetího dne, což
byla neděle, se ale stalo něco zvláštní-
ho. Ženy, které přišly na jeho hrob Ježí-
še oplakávat, nalezly kámen, kterým byl
skalní hrob zatarasen, odvalený, a žád-
né tělo v hrobě nenašly. I když ten hrob
hlídali dva římští vojáci proti případným
vandalům či podobným lidem. Ženy to
rychle řekly Ježíšovým učedníkům. Ti si
nejprve mysleli, že Ježíšovo tělo někdo
ukradl, ale ten se jim několikrát ukázal
a učedníci poznali, že je Ježíš zase živý.
Tuto událost si připomínáme v neděli,
tzv. Dnem vzkříšení. Proto také křesQa-
né na celém světě slaví své bohoslužby
právě v neděli, protože je to den vzkří-
šení Ježíše a připomenutí, že je Ježíš stá-

le živý. Tato událost byla předpovězena
několik staletí před tím. Tuto předpo-
vě� pak můžeme najít v knize Bible, ve
Starém zákoně, v knize proroka Izajáše.
Tím, že Ježíš byl umučen, zemřel a byl
pak vzkříšen, si křesQané připomínají Je-
ho vítězství nad smrtí a osvobození člo-
věka od všeho zlého. Protože Ježíšovo
zmrtvýchvstání potvrzuje, že nebyl jen
pouhým moudrým učitelem, který prová-
děl i nějaké zázraky, nebyl jen obyčejný
člověk, ale že v něm byl přítomen Bůh.
Proto Pascha - Velikonoce, je ústředním
svátkem křesQanské víry v to, že Bůh je
živý a má moc nad vším zlým, nad smr-
tí. Zároveň, že Bůh nás může ode všeho
špatného zachránit. Tento svátek nám
tedy dává naději do života, že i když se
vše může zdát ztraceno a beznadějné,
Bůh vše může změnit k lepšímu a za-
chránit nás. 

Pokud byste chtěli tento svátek dů-
stojně oslavit, dozvědět se více o událos-
tech výše popsaných, nebo také načer-
pat trochu naděje, jste zváni ke společ-
né oslavě do Husova sboru v Chlumci
nad Cidlinou. Dne 20. dubna v 18.00 ho-
din začneme slavení Velikonoc. V pátek
22. dubna v 18.00 hod. si budeme připo-
mínat Ježíšovu smrt tzv. Velkým pátkem,
v sobotu 23. dubna v 18.00 hod. bude
připomínka Ježíšova pohřbu, tzv. Bílou
sobotou. V neděli 24. dubna v 9.00 ho-
din pak oslavíme Ježíšovo vzkříšení, pře-
možení zla a smrti i naši naději.

Rostislav Kotrč

VELIKONOCE Pořad bohoslužeb o Velikonocích 2011
ve farnostech Chlumec n. C. a Kratonohy

Inzerce
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SPORTSPORT

FK Chlumec n. C. - Rož�alovice 6:1 (2:0)
branky: Bráborec, Rusín V., Jelínek J. 2, Jelínek D., Černo-

hlávek J.
sestava: Černohlávek P. - Beneš, Rusín V., Drahorád - Jelí-

nek J., Miške, Vopátek, Jelínek D. - Bráborec (Bas-
tin), Černohlávek J., Sedláček (Appl)

FK CHLUMEC „B“ / Klamoš - Nepolisy 4:5 (3:1)
branky: Sedláček 3, Hanuš J.
sestava: Koliáš J. - Appl, Volný J., Borůvka, Chára - Janda,

Jerie, Myška, Matoušek- Hanuš, Sedláček
střídali: Růžička M., Růžička R., Bastin

FK CHLUMEC „B“ / Klamoš - RMSK Nový Bydžov
st. dorost 3:4

branky: Bastin 2, Rusín V.
sestava: Koliáš J. - Beneš, Rusín V., Drahorád - Bastin, Miške,

Vopátek, Jelínek D. - Černohlávek J., Jelínek J.
střídali: Havránek, Appl

FK Chlumec n. C. - Spartak Kobylice 2:3
branky: Hanuš, Bastin
sestava: Černohlávek P. - Beneš, Rusín V., Drahorád - Jelí-

nek J., Miške, Vopátek, Kopecký (Bastin) - Hanuš
(Bráborec), Černohlávek J. (Rusín T.), Sedláček (Ha-
vránek)

FK CHLUMEC „B“ / Klamoš - Prasek 3:2
branky: Bráborec 3
sestava: Koliáš J. - Appl, Volný J., Kučera O., Chára - Janda,

Jerie, Myška, Bastin - Bráborec, Doseděl (ml.)
střídali: Kučera M., Suchánek, Pacák

RMSK Nový Bydžov - FK Chlumec n. C. 2:0
sestava: Černohlávek P. - Černohlávek J., Peml, Appl, Be-

neš - Jelínek D., Vopátek, Matoušek, Pártl - Brábo-
rec, Jelínek J.

VLADIMÍR BLAŽEJ A PETR VANÍČEK, TRENÉŘI
RMSK: Chlumec překvapil organizovanou hrou, dobrou
obranou a rychlou přechodovou fází, při odpovídající men-
tální kázni je tým postaven na 1. A třídu zcela bez výhrad.
V našem kádru je stále práce jak na kostele. 

Garda
trenéři: Zdeněk Mikšovský, Josef Hladík

Pravidelná zimní příprava probíhá ve středu na umělém
povrchu pod sokolovnou, nebo ve Slavíčkově hale.

Dorost starší
trenéři: Ladislav Doseděl, Pavel Berger, Jaroslav Koza

Dorost mladší
trenéři: Josef Skalický, Antonín Branský

FK Chlumec n. C. - AFK Pečky 2:1
branky: Kučera J. 2 

sestava: Kukal - Frajer, Vacek, Kofránek, Rychnovský - Ste-
klý, Staffen, Branský, Suchánek, Kučera J., Kučera
M., Pacák.

Dobrý zápas na kvalitním terénu v Kolíně, ovšem ně-
kterým hráčům z nedostatku fyzické kondice docházely ke
konci síly. Je třeba přidat v tréninkové docházce i absolvo-
vání zátěže. Vadí nám absence zbytku hráčů. Je potřeba se
stmelit a zabojovat na jaře o udržení. 

Turnaj smíšeného dorostu ve Chvaleticích
sestava: Frajer - Kofránek, Kučera M., Kuchař, Vacek, Ste-

klý, Staffen, Kouba, Kučera J., Frýda, Ruta, Pacák,
Škop, Lochman, Suchánek 

Chlumecké dorosty obsadily pěkné 3. místo, když smol-
ně prohrály semifinále s Řečany 2:1. V boji o 3. místo pora-
zily Moravany 3:2 a získaly pěkný pohár. Chlumec skupinu
vyhrál bez porážky se skóre 10:2. Škoda prohraného semi-
finále. Trenéři byli s výkony kluků spokojeni, díky za předve-
dený výkon. 

FK Chlumec n. C. - Sokol Plaňany (muži) 1:2
sestava: Frajer- Branský, Frýda, Steklý, Vacek - Lochman, Do-

seděl, Suchánek, Kouba - Kučera M., Pacák, (Ruta)
V dalším přípravném zápase zajelo spojené mužstvo do

Plaňan, kde nastoupilo proti týmu dospělých Sokola Pla-
ňany. Na zmrzlém terénu předvedli kluci statečný výkon,
když stoperská dvojice Frýda a Steklý hrála na třicetileté
fotbalisty. Náš dorost dlouho vedl střelou Doseděla 1:0, ale
ke konci dostal dva góly. Škoda neomluvených absencí, tak-
to se na jaro připravuje špatně.

Žáci starší
trenéři: Aleš Petr, Milan Černý, Lubor Pilný

FK Chlumec n. C. - FC Bukovka 2:0 (2:0)
branky: Petr, Suchochleb
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V sobotu 12. 2. 2011 se konal prv-
ní ročník závodu. Počasí bylo slunečné,
ale bohužel bez sněhu. Z tohoto důvo-
du se závod odběhl jako kros. Start zá-
vodu nejmladších dětí na 200 metrů se
konal ve 14.30 hodin a zúčastnilo ho
se 7 dětí. Po doběhu startovala katego-
rie starších dětí. Na traQ v délce 600 me-
trů vyběhli 4 soutěžící. Asi v 15 hodin
se ke startu připravilo 11 mužů a 1 že-
na (hrdinka). Start byl proveden vypuš-
těním závodníků z ohrady za velké pod-
pory diváků. Pro zpestření se po doběhu
všech závodníků konaly soutěže pro
děti a soutěž o největšího siláka v pře-
tahování gumového lana. Při vyhláše-
ní výsledků obdrželi všichni soutěžící
věcné ceny věnované sponzory, kterým
chceme tímto poděkovat. Velký dík ta-
ké patří personálu pensionu Alwin, kte-

rý se postaral o občerstvení a vytvoře-
ní příjemného prostředí pro závodníky

i diváky. A co říci závěrem? Snad jsme
alespoň pár lidem zpříjemnili sobotní
odpoledne, budeme se těšit na příští
ročník a doufat, že zima k nám tento-
krát bude štědrá!                  V. CH.

Dne 26. 2. 2011 proběhla v Zámecké restauraci valná
hromada klubu, na které byl zvolen nový výbor ve složení
Berger Pavel, Branský Antonín, Černý Milan, Heger Karel,
Heger Ladislav, Hladík Josef, Kárník Vladan, Vacek Ladi-
slav, Volný Martin a revizní komise Černý Milan, Koza Jaro-
slav. Odstupující předseda klubu pan Firbacher zhodnotil
uplynulé volební období a pan Vacek shrnul ekonomickou
bilanci za rok 2010 doplněnou panem Hegerem o rozpo-
čet na rok 2011. V diskusi vystoupili pan Kárník a pan Bran-

ský, kteří poděkovali všem voličům za projevenou důvěru,
městu i všem partnerům za podporu i zájem o další spolu-
práci. Další příspěvky přednesli hosté, pan starosta Uchytil

a pan místostarosta Kučera, kteří přislíbili pomoc při dal-
ším rozvoji klubu a popřáli úspěchy v práci všem, kteří se
podílejí na chodu a činnosti fotbalového klubu. 

Cílem nového vedení pro tento rok je zajištění finanční
stability klubu, pokračování v práci s mládeží za podpory
DDM Chlumec n. C. a rozvoj spolupráce s našimi obchod-
ními partnery.

Hlavní prioritou v nadcházející sezoně bude postup „A“
mužstva do I. A třídy a záchrana staršího dorostu v krajském
přeboru.

Muži „A“
trenér: Václav Kalina 
vedoucí mužstva: Ladislav Heger

Muži „B“
trenéři: Ladislav Demjanovič st. 

Ladislav Demjanovič ml.

V zimní přípravě absolvují oba týmy řadu zápasů v rám-
ci turnaje „TIPSPORT Zimní liga Chudonice 2011“

V přípravných zápasech zapojujeme i mladší kluky, hle-
dáme další možnosti využití hráčů v poli, a tudíž i výsledky
se po poločasech výrazně mění, k čemu se nedá přihlížet.
Hráči na sobě musí neustále pracovat, zlepšit disciplínu
a chování na hřišti.

ALWINSKÁ PĚTKA

Zprávy FK Chlumec nad Cidlinou

FK Chlumec n. C. - A tým

FK Chlumec n. C. - Starší žáci
Brankáři zleva: Zbyněk Žarnovský, Ondřej Němec
Dolní řada zleva: Radek Šusta, Jan Volejník, Tomáš Vrzáň,

Kryštof Staněk, Marek Drahorád, Domi-
nik Antoš

Horní řada zleva: Matěj Dašek, Lukáš Suchochleb, Domi-
nik Tichý, Václav Jadrný, Dominik Petr,
Vojta Beneš, Michal Černý



SPORTSPORT

Chlumec - Třebechovice 2:1 
branky: Mahr, Žahourek

Chlumec - Nový Hradec 4:1 
branky: Pilný, Mahr, Žahourek, Novotný

semifinále: 
Chlumec - Stěžery 6:1 
branky: Mahr 2, Žahourek, Novotný 3

finále: 
Chlumec - RMSK Nový Bydžov 1:0 
branky: Mahr

Výborný výkon, bojovnost a zasloužené vítězství v tur-
naji, i když finále mohlo dopadnout všelijak. Díky všem.

Přípravka mladší
trenéři týmů „A“, „B“: Vladan Kárník, Zdeněk Kříž, Tomáš

Vlasák, Michal Jansa

Turnaj ročníku 2003 a ml., Vysoké Mýto, 27. 2. 2011
sestava: Mrhal-Vlasák, Heger, Šrejber, Jansa, Fuxa J., Fuxa T.

Ústí n. O. - Chlumec 1:1 
branky: Jansa

Česká Třebová - Chlumec 0:5 
branky: Jansa 2, Šrejber 3

Chlumec - Vysoké Mýto 
branky: Vlasák, Šrejber

Chrudim - Chlumec 0:0

Pardubice - Chlumec 1:0

Až do posledního zápasu jsme bojovali o celkové pr-
venství v turnaji, ale to bychom museli v posledním našem
zápase porazit pozdějšího vítěze turnaje, Pardubice. Bohu-
žel jsme v tomto zápase nevstřelili branku a to nás odsunu-
lo na konečné třetí místo v turnaji. Kluci podali ve všech
zápasech velmi dobré výsledky a myslíme, že třetí místo je
zasloužené. Mohlo to být i lepší, ale chybělo nám trochu ště-
stí a pár gólových šancí jsme také neproměnili. Děkujeme
klukům za předvedené výkony. Nejlepším střelcem tur-
naje byl vyhlášen Matěj Šrejber.

Přípravka mini
trenéři: Martin Firbacher, Petr Staněk, Kamil Mlynář, Vác-

lav Rakouský

Přípravu volíme hlavně formou hry, tak abychom nej-
menší přirozeně motivovali. Na speciální cvičení je ještě
dost času, proto rozvíjíme hlavně pohybové dovednosti.

Za FK Chlumec n. C., Mgr. Vladan Kárník

Omlouváme se všem autorům. Některé příspěvky byly re-
dakčně kráceny. Další informace a nekrácené příspěvky na
http://www.chlumecky-fotbal.com
Foto: http://fkchlumec.rajce.idnes.cz/
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sestava: Němec - Tichý, Pilný, Staněk, Jadrný - Vrzáň, Petr,
Suchochleb, Beneš - Dašek, Jelínek (Antoš)

Naším cílem bylo v utkání prodat fyzickou připravenost
a to se nám podařilo. Hosté, posíleni několika dorostenci,
byli pro začátek herní přípravy dobrým soupeřem. Na hrá-
čích byl přesun na velké hřiště znát, nicméně do začátku
jarní části stále zbývá spoustu času. Až na malé výjimky
nám udělala radost obranná činnost, společně se záložní
řadou. V útočné fázi nám chyběla jednoduchost, střelba.
Každopádně velké dík patří všem hráčům za přístup k zá-
pasu. Jen škoda neúčasti některých kluků, kterým stále kom-
plikuje start zranění, nebo nemoc. 

FK Chlumec n. C. - Sokol Lovčice 3:6 (3:3)
branky: Petr, Dašek, Suchochleb
sestava: Žarnovský (Němec) - Tichý, Staněk, Antoš, Jadrný -

- Vrzáň, Suchochleb, Petr, Beneš - Dašek, Jelínek
Chlumečtí starší žáci přivítali v Chudonicích na umělé

trávě v dalším přípravném zápase dorostence z nedalekých
Lovčic, tedy hráče o 2 až 4 roky starší. V prvním poločase
byli naši hráči více než vyrovnaným soupeřem a vždy doká-
zali gólově odpovědět. Ve druhé části se už projevila fyzická
zdatnost a věkový rozdíl lovčických dorostenců. Všem klu-
kům chceme poděkovat za odvedený výkon, většině i za ne-
bojácnost v osobních soubojích. Jisté rezervy ještě jsou, ale
věřím, že s přístupem našich svěřenců je do začátku sezony
odstraníme. 

Žáci mladší
trenéři: Tomáš Hrabík, Jaroslav Machač

Turnaj v Chlumci n. C. 26. 2. 2011
sestava: Drahokoupil - Matouš, Šafránek, Maňák, Hubený,

Cholasta, Kašpar, Pilný, Strnad, Drahorád

Chlumec - Kosičky 0:0

Chlumec - Kobylice 2:2 
branky: Hubený, Šafránek 

Chlumec - Kunčice 1:0 
branky: Hubený

Chlumec - Roudnice 1:2 
branky: Hubený

o páté místo: 
Chlumec - Nepolisy 4:0 
branky: Hubený 2, Maňák, Matouš

Dále pracujeme na vylepšení herních dovedností hrá-
čů, fyzické kondici i přístupu týmu k přípravě. 

Přípravka starší
trenéři „A“: Martin Firbacher, Petr Kycelt, René Chaloupka
trenéři „B“: Ladislav Heger, Luboš Černý

Turnaj v Milovicích 6. 2. 2011
sestava: Černý- Finěk, Fuxa, Gallamb, Podnecký, Cholasta,

Staněk P., Staněk M., Firbacher

Chrudim - Chlumec 3:1 
branky: Firbacher

Chlumec - Bohnice 2:2 
branky: Finěk, Firbacher

Chlumec - Milovice 6:2 
branky: Finěk 2, Cholasta 2, Firbacher 2

Chlumec - Přerov n. L. 6:0 
branky: Firbacher 2, Staněk M., Staněk P., Cholasta, Finěk

Chlumec - Čelákovice 5:0 
branky: Firbacher, Fuxa, Podnecký, Staněk P., Cholasta

Kluci předvedli solidní hru a všichni ke hře přistupova-
li zodpovědně. V celkovém pořadí jsme skončili na třetím
místě, když zvítězil Slovan Bohnice.

Turnaj v Jaroměři 13. 2. 2011
sestava: Firbacher - Pilný, Finěk, Gallamb, Doležal D., Do-

ležal V., Podnecký, Novotný

Chlumec - Holice 4:2 
branky: Doležal D., Gallamb, Pilný, Doležal V.

Chlumec - Světlá n. S. 6:1 
branky: Novotný 4, Doležal V., Doležal D.

Chlumec - Jaroměř 6:2 
branky: Novotný 2, Pilný, Podnecký, Doležal D., Doležal V.

Chlumec - Třebechovice 4:1
branky: Doležal V. 2, Doležal D., Pilný

semifinále:
Chlumec - Chrudim 7:1 
branky: Novotný 3, Doležal D. 2, Doležal V., Pilný

finále:
Chlumec - Svitavy 1:0
branky: Doležal D.

Musíme říci, že naše vystoupení, i přes absence, bylo
dobré. Ve všech utkáních jsme byli lepší než soupeři. Vý-
tečné zápasy jsme sehráli s domácí Jaroměří a v semifinále
s Chrudimí, které jsme nedali sebemenší šanci. Ovšem finá-
lový zápas byl hodně náročný. Měli jsme převahu, vedli 1:0,
ale další šance jsme zahazovali jak na běžícím páse. Po-
chvala patří všem hráčům. Honza Novotný předvedl snad
svůj nejlepší halový výkon a po zásluze byl vyhlášen nej-
lepším hráčem turnaje.
P.S.: Hned po turnaji navštívila polovina mužstva v ne-
mocnici našeho kamaráda Adama Suchánka, který se už
snad konečně tento týden bude moci postavit na nohy. Klu-
ci mu předali medaili a ukázali pohár. Jsme tým a máme
z toho velkou radost!

Turnaj v Hradci Králové 27. 2. 2011
sestava: Černý - Žahourek, Novotný, Mahr, Pilný, Staněk, Fi-

něk, Heger L.

Chlumec - Třebeš B 2:0 
branky: Finěk, Žahourek

Chlumec - Olympia 3:2 
branky: Mahr, Žahourek 2

Inzerce



VZPOMÍNKYVZPOMÍNKY

10. května 1962 přišla amnestie a on
byl z vězení propuštěn. 

Antonín Týfa mi sdělil, že jeho štěs-
tím bylo, že jej při druhém zadržení
vyšetřoval poněkud naivní příslušník
SNB nadporučík Jebavý, který si mys-
lel, že jej lze ideologicky převychovat
čtením, a napsal do jeho posudku, aby
z důvodu „oproštění od náboženského
fanatismu“ mu bylo umožněno číst so-
cialistickou beletrii. Soud i bachaři to
vzali vážně a on vlastně povinně si ve
Valdicích musel půjčovat knihy z vě-
zeňské knihovny a ušetřil si tak spou-
stu nudných dní. 

V letech 1969 až 1972 vykonával
kněžskou službu ve Vrbici (zde jej ob-
čané nazývali knězem budovatelem)
a v Libici nad Cidlinou. V září roku
1973 mu byl odňat státní souhlas k vý-
konu duchovenské činnosti a musel
sdílet spolu s mnohými úděl pronásle-
dovaného kněze. Pracoval jako průvod-
čí vlaků. V roce 1983 se mohl vrátit do
duchovní správy a byla mu svěřena far-
nost Chlumec nad Cidlinou s přilehlý-
mi farnostmi Mlékosrby a Kratonohy.
Od 1. srpna 2003 odešel na trvalý od-
počinek do kněžského domova ve Sta-
ré Boleslavi, kde 9. prosince 2007 také
zemřel.

Vlastní výpově� Antonína Týfy
Víra nás uvězněné kněze velmi po-

silovala. Mnozí z nás, politických věz-
ňů, měli dlouholeté tresty a stávalo se,
že když se trest blížil ke konci, dostal
odsouzený ještě několik let navíc - dů-
vod se vždy nějaký našel. To bylo velmi
depresivní, a tak se občas přihodilo, že
lidé, kteří neměli již žádnou naději, se
uchylovali ke krajnímu prostředku, jak
ukončit své trápení - sebevraždě. Vět-
šinou si podřezali žíly, oběsili se, nebo
rozbili sklo a to pak spolykali. Nám, ka-
tolickým kněžím, naše víra sebevraždu
nejenže zakazovala, ale navíc nám by-
la i velkou psychickou oporou. To po-
zitivní na vězení bylo, že se tam člověk
seznámil s mnoha zajímavými lidmi,
které dokonale poznal po jejich klad-
ných, ale i záporných stránkách. Poznal
jsem zde spoustu lékařů, právníků a vo-
jáků, kteří bojovali na západě a nové-
mu komunistickému režimu se zne-
líbili. Ale i mnoho opatů a biskupů,
které bych za normálních časů nikdy
nepotkal, ale také profesionální zlo-
čince, nacisty a jejich nejrůznější při-

sluhovače. To, co mě udivilo, bylo, že
mezi námi bylo mnohem méně uvěz-
něných kněží ze Slovenska. Těch jsem
během svého věznění poznal jen pár.
Komunisté se totiž na Slovensku báli
kněze zatýkat a vůbec s nimi jednat tak,
jako s těmi z českých zemí. Důvod byl
ten, že se báli spontánních vzpour oby-
vatelstva, neboQ na Slovensku byla mno-
hem větší religiozita. Dozorci rovněž
mezi nás kněze s oblibou umisQovali
komunisty. Ostatní vězni totiž uvězně-
né komunisty šikanovali a týrali, což
jim mezi námi nehrozilo. Pro obyčejné
vězně je nejhorší samota a prázdnota.
V dobách mého věznění nikdy žádný
z katolických kněží nebyl sám. Vždy
jsme vytvořili pevné společenství, kte-
ré se snažilo sebe i ostatní nějak za-
bavit a vzdělávat. Pořádali jsme i tajné
mše, ačkoliv to bylo přísně zakázáno,
a navzájem jsme se snažili jeden dru-
hého vzdělávat. Velmi oblíbené i mezi
ostatními vězni byly naše vánoční mše.

Mnohem horší, než samotné uvězně-
ní, pro nás byly otrocké normy, které
se nedaly splnit. Pokud se normy spl-
nily, následovalo vzápětí jejich zved-
nutí a nucení k plnění nových, vyšších
norem. Takto to např. chodilo ve Val-
dicích v brusírně, kde jsem pracoval
za svého druhého uvěznění. Tolik mi
uvedl Antonín Týfa.

Cílem mého článku je ukázat život
jednoho z těch, který se nebál postavit
komunistické moci na odpor, i když vě-
děl, že bude muset nést vážné násled-
ky. Zároveň jsem ale chtěl představit
lidem i člověka, který prožil velmi zají-
mavý život.

Závěrem musím ještě poděkovat
pražskému arcibiskupovi Dominiku
Dukovi a hradeckému biskupství za
vstřícnost k sepsání tohoto článku. Při
psaní článku jsem rovněž využil i pí-
semné materiály Národního archivu,
fond ministerstva spravedlnosti. 

Jaroslav Tobiáš
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Jako mnoho jiných jsem i já měl
čest znát oblíbeného chlumeckého fa-
ráře pana Týfu, na nějž dodnes mno-
ho lidí vzpomíná. I když jsem se s ním
seznámil vlastně omylem na konci de-
vadesátých let, při obcházení pamět-
níků 2. světové války na Chlumecku.
Vysvětlil mi, že tehdy Chlumec ještě
neznal, ale dal mi tipy na pamětníky
a zároveň mi pověděl i o své minulos-
ti politického vězně. Očekával jsem, že
o tomto muži pevných zásad napíše
někdo jiný, ale snad se po uveřejnění
tohoto článku ozvou pamětníci, vypl-
ní mezery v jeho životopise a přispějí
tak k připomenutí jeho památky.

Antonín Týfa se narodil 28. ledna
1923 v Olešnici ve farnosti Červený
Kostelec v prosté rodině. Otec byl tkal-
covský mistr a matka v domácnosti. Byl
ze 4 dětí, měl sestry Annu a Terezii
a bratra Josefa. Již jako mladý se chtěl
stát knězem, a proto po vystudování
obecné školy a gymnázia vstoupil do
bohosloveckého učiliště v Hradci Krá-
lové. Studia musel přerušit z důvodu
totálního nasazení v Německu. Dokon-
čil je až roku 1949, kdy byl vysvěcen
hradeckým biskupem Mořicem Píchou
na kněze.

Již roku 1950 se ale střetnul s ko-
munistickou ideologií, když působil ja-
ko kaplan v Králíkách, kde mimo jiné

učil děti náboženství. 9. března 1950
se jej jedno z dětí zeptalo, co si myslí
o čihošQském zázraku1. Týfa mu odpo-
věděl, že církev neučiní rozhodnutí
hned, ale až poté, co okolnosti zázra-
ku vyšetří. Do té doby lidé v zázrak vě-
řit mohou a také nemusí. Uvedl, že sou-
časné státní vyšetřování zázraku je více
než rouhání, neboQ SNB používá k vy-
nucení přiznání násilných prostředků.
SNB přitom srovnával s gestapem. Dá-
le dětem uvedl, že kněz, který měl zá-
zrak vyšetřit, byl zatčen a příslušník
KSČ, který na faráře dohlížel, zdali ne-
káže proti režimu, byl zastřelen, aby
nemohl vypovídat. 

Rovněž říkal, že nevěří tomu, že
kněz Toufar pomocí provázků ovládal
kříž, aby se hýbal, neboQ ministranti či
zpěváci na kůru by si toho všimli. Ce-
lé mu to přišlo nedůvěryhodné, neboQ
noviny o tomto zázraku informovaly
s velkým časovým zpožděním. A i kdy-
by byl Toufar tak naivní a myslel si, že
si ovládání kříže nikdo nevšimne, proč
by potom provázky neodstranil. Podle
něj příslušníci SNB Toufara nutili k do-
znání, přitom jej bili a nechali jej bez
odpočinku 36 hodin stát u zdi. Stejně
tak měli dle něj ma�arští komunisté
zacházet s kardinálem Mindszentim,
který předem varoval před svým vynu-
ceným doznáním2.  

Díky tomu byl Antonín Týfa obvi-
něn z pobuřování a rozvracení lidově
demokratického zřízení a odsouzen
k 8 letům odnětí svobody a konfiska-
ci majetku. Až teprve po odvolání mu
soud trest snížil na 4 roky odnětí svo-
body, zaplacení pokuty 10 000 korun
a uhrazení výloh spjatých se soudním
zřízením ve výši cca 20 000 korun. 

Od roku 1954 do roku 1956 byl ad-
ministrátorem v Maršově, Velké a Malé
Úpě. V únoru roku 1956 ho královéhra-
decký biskup jmenoval administráto-
rem ve Veliši a Nemyčevsi.

K dalšímu střetnutí Antonína Týfy
s komunistickou mocí došlo právě ve
Veliši v roce 1961. Opět byl obviněn
z pobuřování a rozvracení republiky,
neboQ se nebál říkat, co si myslí. Opět
kritizoval komunistický režim. Prohla-
šoval, že tento režim brání lidem věřit
v Boha, neumožňuje svobodně vyjád-
řit svůj názor a deformuje již malé dě-
ti, které nutí, místo učení, účastnit se
neustálých výpomocí a brigád. A jaký
je to režim, který je závislý na tom, ko-
lik děti sesbírají starých kostí a hadrů.
Rovněž dehonestoval tzv. budovatel-
ské písně a zpíval jejich různé paro-
die, jako např. Vyhrnem si rukávy, leh-
neme si do trávy atd. Za to byl zatčen
a od 8. září 1961 na něj byla uvalena
vazba. Soud jej charakterizoval jako
náboženského fanatika - propagátora
vatikánské politiky a odsoudil jej na
3 roky vězení. Antonín Týfa nakonec
nestrávil ve vězení ani rok, protože již

Kdo byl Antonín Týfa

1 Na sklonku roku 1949 došlo v čihošQském kostele Nanebevzetí Panny Marie k tzv. čihošt-
skému zázraku. Tehdy zde byla sloužena mše, při níž mělo dojít k viditelným pohybům oltář-
ního kříže, který se vychyloval o celých 45°. Tento jev pozorovalo devatenáct zdejších farníků.
Pohyby křížku se opakovaly ještě několik dalších dnů. Zpráva o zázraku se rychle rozšířila
a do Čihoště přijíždělo velké množství věřících i církevních hodnostářů. To se ovšem nehodilo
vládnoucímu režimu. Byl proto vykonstruován politický proces proti představitelům katolické
církve. Tehdejší StB zdejšího faráře Josefa Toufara zatkla 28. ledna 1950 a mučením byl nu-
cen k „doznání“, že při mši manipuloval s křížkem na oltáři. Josef Toufar záhy zemřel ve věze-
ní 25. února 1950.
2 Jószef Mindszenty, známý odpůrce komunismu v Ma�arsku. Zatčen v prosinci 1948 jako
jeden z hlavních odpůrců. V předtuše svého zatčení uložil do kostelního archivu následující pro-
hlášení: „Počínaje dnešním dnem, prohlašuji neplatným a nepravdivým jakékoli přiznání viny
připisované mé osobě.“

Rybářství

Chlumec nad Cidlinou, a.s.

Inzerce
Inzerce Inzerce
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li se zde brigádníci z řad občanů, zejména rybářů a požár-
níků, z chlumeckých podniků a obou vojenských posádek.
Zdarma bylo brigádníky odpracováno jen v tomto roce
7 300 hodin. Překážkou již po dobu stavby také byl mění-
cí se vztlak spodní vody a nadále opakující se záplavy. Beto-
nová konstrukce žádnou izolaci proti vodě neměla. Dokon-
čit betonáž dna nebylo podle slov předsedy MěNV, který byl
hlavním stavbyvedoucím, nijak jednoduché. 

Na počátku léta 1967 byla nádrž dokončena, v červnu
po povodni a vyčištění od kalů opět napuštěna a ještě kon-
cem prázdnin zde hasiči uspořádali benátskou noc. Ta na-
šla tolik příznivců, že se zopakovala i v příštím roce, kdy při
ní bylo zcela dokončené koupaliště včetně objektu restau-
race, šaten, osvětlení a upraveného okolí počátkem srpna
předáno veřejnosti. Prý na slavnost přišlo na 2 000 účast-
níků. Náklady na vybudování koupaliště díky brigádnické
práci činily 1 200 000 Kč, jeho hodnota byla téměř dvojná-
sobná. A to zde ještě v následujících letech přibylo zpevně-
né parkoviště. Město tak konečně získalo jedno z největších

umělých koupališQ s bazénem 130x60 m, kam se v prvních
letech sjížděli zájemci o příjemné osvěžení ze širokého oko-
lí. Koupaliště se líbilo a získávalo četné pravidelné příznivce,
kteří si v jeho blízkosti postavili vlastní stany. Počátkem sedm-
desátých let bylo každoročně vykazováno kolem 30 000 návš-
těvníků za sezonu. V Chlumeckém zpravodaji nejdeme i do-
klad o tom, že se sem rádi vraceli i zahraniční hosté, zejmé-
na když na ploše byly usazeny obytné sudy. Časem se však
začaly projevovat některé nedostatky, které vyplynuly ze sa-
motného umístění koupaliště v místech s vysokou hladinou
spodní vody, která neustále narušovala konstrukci betono-
vých dílů, a docházelo k průsaku vody. V Bystřici se postup-
ně zhoršovala kvalita vody a bylo obtížné udržet hygienické
požadavky v samotném bazénu. Původní dokumentace stav-
by byla zřejmě velmi jednoduchá, jak to odpovídalo tehdej-
ším svépomocným stavbám v akci Z. Ale ani ta se zřejmě
nedochovala, a tak zatímco u neuskutečněných staveb je
možno uvést jejich navrhovatele, u koupaliště, které přes
čtyřicet let sloužilo veřejnosti, autora neuvedu. O návrh par-
kové úpravy byl požádán Ing. Zdeněk Kozel z Prahy. Třeba
si někdo na projektanta koupaliště ještě vzpomene. V prů-
běhu let byly vykonány pokusy o zlepšení stavu bazénu, ale
ty se vesměs nezdařily. V polovině osmdesátých let byla pro-

vedena úprava dna, provedeny pokusné vrty k získání nezá-
vadné spodní vody, nová filtrace byla vybudována v deva-
desátých letech. Počátkem nového století se v okolí začala
budovat koupaliště s mnoha vodními atrakcemi, podle za-
hraničních vzorů nazývané vodními ráji, a k nim opravdu
mělo chlumecké koupaliště ze šedesátých let daleko. Také
plocha téměř 8 000 m2, která bývala jeho chloubou, se sta-
la překážkou. Velký objem vody kolem deseti milionů litrů
byl pro zajištění hygienické nezávadnosti obtížně zvládnu-
telný. Pokud by byla voda napouštěna z veřejného vodovo-
du, provoz koupaliště by byl finančně nezvládnutelný. Každý
ví, že cena vody vzrostla více než stokrát, a ta se navíc z kou-
paliště z důvodů netěsností ztrácela. Vrty obsahují neupra-
vitelné množství železa, které není zdravotně závadné, ale
žádnému by se koupání v takové vodě nelíbilo. 

Část veřejnosti si přála, aby město vybudovalo nové rek-
reační a sportovní zařízení, nejlépe krytý bazén u sokolovny.
Takový návrh předložil k jednání již v roce 1960 pan Vese-
lý poté, co se nezdařil záměr výstavby koupaliště u Starochlu-

meckého rybníka. Potom se podobná myšlenka opakovala
ještě několikrát. Při stavbě školní tělocvičny, nebo nové spor-
tovní haly a potom znovu s návrhem, jak využít kotelnu v Zi-
mově ulici. Možná, že jsem ani všechny nápady neuvedl. Ve
hře byla také výstavba zcela nového letního koupaliště typu
vodního ráje s toboganem a jinými atrakcemi. Jeho výstavba
se zařadila mezi sny. Kde získat sta miliony k tomu, aby moh-
ly být naplněny? Nakonec zastupitelstvo města v roce 2009
schválilo provedení rekonstrukce koupaliště u hřiště. Ke stav-
bě podle návrhu projektantů Ing. Meduny a Baldy z Pardubic
došlo v roce 2010, a protože stavební práce byly také zdržo-
vány nepřízní počasí, dokončila je firma STAVOKA z Kosic
až po letní sezoně. 

Veřejnost se poprvé setká s nově upraveným bazénem
za téměř 20 milionů Kč v letní sezoně 2011. Na rozdíl od
původního koupaliště jsou v nové konstrukci vloženy potřeb-
né izolace. V tomto roce zastupitelstvo města zařadilo do
rozpočtu další prostředky na koupaliště ve výši asi 3,6 mi-
lionu Kč. Za tyto peníze má být upraveno dětské brouzda-
liště, chodníky, oplocení, ozelenění, doplněna skluzavka, za-
koupen vodní vysavač a provedena úprava parkoviště. Zatím
již je součástí koupaliště nová dětská skluzavka, nahrazují- B
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Cesta do ráje je prý dlouhá a trnitá. Stejně dlouhá byla
i cesta k novému chlumeckému koupališti. Nejstarší zápis
o chlumeckých koupadlech, který jsem našel, pocházel ze
sedmdesátých let 19. století. Dnes jsme postoupili do druhé
poloviny minulého století a slibuji, že se dostaneme až na
pokraj letošní koupací sezony, kterou již v lednu na mléko-
srbské pláži zahájil Jára Cimrman.

K rekreačnímu koupání v poválečném období poslou-
žily především některé okolní rybníky. Oblíbený byl nadále
Starochlumecký rybník, Olešnický rybník, ale výlety za kou-
páním Chlumečáci pořádali až do HradišQka na rybník Proud-
nice. Možná trochu pokyvujete hlavou s údivem, kam to až
jezdili, ale copak se dnes nejezdí za koupáním do Lodína,
nebo dokonce Třebechovic pod Orebem? Znovu se lidé také

vraceli k Cidlině, která nabízela osvěžení u nově vybudova-
ných jezů. Hučák již nebyl, přesto jeho okolí mělo své příz-
nivce. Cidlina ještě na počátku padesátých let byla poměrně
čistou řekou, občasné znečištění způsoboval novobydžov-
ský cukrovar a až později Cidlina letní koupání téměř ne-
umožňovala. Patřila k nejvíce znečištěným řekám v celém
Československu. To když byla vybudována a zprovozněna
v Novém Bydžově nová mlékárna a koželužna změnila tech-
nologii. Také rybníky po intenzifikaci chovu ryb již přesta-
ly nabízet hygienicky nezávadné koupání. V okolí se zača-
ly rodit vodní plochy po těžbě písku. Lidé nejprve jezdili do
Pamětníka. Město však stále myšlenku na vlastní koupališ-
tě neopouštělo.

V roce 1956 se zrodil nápad vybudovat svépomocí v ak-
ci Z (zvelebení) přírodní koupaliště na Starochlumeckém
rybníku. Okresní hygienik prý uznal jeho vodu pro koupání
za nezávadnou. Volby v následujícím roce však zamíchaly
kartami, přednost získalo vybudování nového kina v bývalém
Dělnickém domě a myšlenka koupaliště na další dva roky
zapadla, aby se přihlásila opět v roce 1959. To již ale nemě-
lo být koupaliště na rybníku, ale vedle něho, za továrnou,
a mělo být zásobováno studniční vodou z pramenu, který
měl být dříve zdrojem městského vodovodu. Přišla komise

z tehdejšího okresu, vše zjistila způsobilé, ale hned příští
rok proběhla územní reorganizace, která opět letité přání
ukončila. Místo chlumeckého koupaliště se začal upravovat
rybník v Olešnici. Byl prý vhodnější, než chlumecký. Došlo
k jeho odbahnění a na pokraji lesa vyrostla hrubá stavba
nezbytného příslušenství. Záměr nebyl nikdy dokončen a po
mnoho let stavba pouze hyzdila les stejně jako konstrukce
skokanského můstku, který byl po čase pro návštěvníky do-
konce nebezpečným.

V roce 1964 byl zvolen novým předsedou Městského ná-
rodního výboru v Chlumci nad Cidlinou Václav Podnecký.
Toho lecjaká překážka neodradila, s jeho elánem jsme se
již setkali při příspěvku o stavbě mateřské školy v ulici Pod
Loretou, nebo při prosazování přístavby základní školy a ko-

nečně i městského vodovodu. Patřil v minulém století mezi
nejaktivnější představitele, kteří se zasloužili o rozvoj měs-
ta. Již v dalším roce 1965 se znovu na světlo dostává koupa-
liště. Pro jeho zřízení bylo vybráno místo, které bylo poprvé
navrženo v roce 1940. Rybník, který si před časem pro sebe
upravil a potom obhospodařoval místní Rybářský klub na-
proti fotbalovému hřišti. Jestli výběr staveniště byl šQastný,
měla prověřit budoucnost. Bystřice v té době nabízela do-
statek vody, oproti Cidlině také čistější. Podstatné bylo, že
ještě v tomto roce po jeho převzetí městem došlo k odbah-
nění nádrže, vybudované na zrušeném korytu Mlýnské Ci-
dliny a dalším úpravám staveniště. V sousedství nádrže se
začaly vyrábět betonové díly bočního obložení budoucího
největšího koupaliště v širokém okolí. Náklady na koupališ-
tě v prvním roce výstavby činily 84 000 Kč. Na stavbě se své-
pomocí, bez zajištění stavební firmou, jak ukazují přiložené
fotografie pana Fibigra, pracovalo po celý rok 1966. Počasí
záměru budovatelů mnoho nepřálo. Již počátkem roku by-
lo celé staveniště zatopeno při velké povodni. Nepříznivé po-
časí narušovalo práce po celý rok, ale přesto se podařilo
zpevnit boční stěny na místě vyráběnými panely, zpevnit
dno betonem a položit asfaltový koberec o síle 8 cm. Střída-

Od koupadel k vodnímu ráji
(pokračování starých přání o nové koupaliště)

Tak se budovalo koupaliště v roce 1966
Fotografii pořídil Antonín Fibigr

Tak nové koupaliště lákalo návštěvníky po jeho dokončení
Fotografoval Antonín Fibigr

Dnešní nové koupaliště před dokončením v roce 2010. 
Bazén 62x52 m s relaxačním ostrůvkem 500 m2 uprostřed

Foto z archivu MěU

První pokládané panely dávaly tušit 
velikost budoucího koupaliště

Fotografie je také od Antonína Fibigra
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Letos na jaře začnou jako obvykle
milióny zahrádkářů od severoameric-
kých prérií až po sibiřskou tajgu sázet
rajčata. Rajče se stalo jednou z nejroz-
šířenějších plodin na světě. Také u nás
v Čechách sázejí každý duben - květen
(podle počasí) tisíce zahrádkářů tyčko-
vé i keříčkové odrůdy na zahrádkách,
balkonech i na venkovských chalupách.

Ne každý ví, že jeho oblíbená odrů-
da, aQ už je to Start F1, Tornádo nebo
Domino, je přímým potomkem nená-
padné rostlinky z And a obsahuje vel-
ké množství zdravotně cenných látek.
Pomocí genetických znaků vysledovali
botanici původ rajčete až k takzvané
maloplodé formě, která dodnes roste
v horských údolích Jižní Ameriky. Už
tam odvážný zemědělec zjistil, že i když
listy obsahují jedovaté látky (rajče pat-
ří spolu s blínem černým a rulíkem zlo-
mocným do čeledi Solanaceae), plod se
dá jíst.

Ve dvacátých letech 16. stol. přivez-
li žlutá a červená rajčata španělští do-
byvatelé do Sevilly a tamní kuchaři záhy
objevili, že výborně chutnají s česnekem,
cibulí a olivovým olejem. Díky vysokému
obsahu vitamínu C v rajčatech i jiných
druzích zeleniny a ovoce trpěli Španě-
lé mnohem méně kurdějemi než Brito-
vé nebo Holan�ané.

Naši předkové se o rajčatech do-
zvěděli od osobního lékaře arcikníže-
te Ferdinanda, který žil do roku 1544
v Praze. Ve svém herbáři, který roku
1596 přeložil do češtiny Daniel Adam
z Veleslavína, je však k jídlu nedoporu-
čoval, protože prý páchnou. (Ostatně
to dnes tvrdí i nejeden našinec.) Ještě
dlouho se potom považovala za jedo-
vatá a pěstovala se pouze pro okrasu.
K jídlu se u nás začala pěstovat až ve
druhé polovině 19. století a rozšířila se
víc až ve 20. stol., zejména před 2. svě-
tovou válkou. Už ve 30. letech byly vy-
šlechtěny rané odrůdy méně náročné
na teplo, jímž se daří v našich klimatic-
kých podmínkách. V této oblasti drží-

me SVĚTOVÝ PRIMÁT. Dnes Češi
snědí téměř sedm a půl kg čerstvých
rajčat ročně. 

Díky sběrovým expedicím do středo-
americké domoviny rajčat a díky inten-
zivnímu šlechtění existuje v současné
době odrůd několik tisíc. Jen genoban-
ka v Praze-Ruzyni udržuje 1590 vzorků.

Pro pěstování rajčat hovoří kromě
zvláštní chuti i další důvody. Podle vý-
zkumů může strava bohatá na rajská
jablíčka - bez ohledu na to, zda je jíme
syrová, nebo ve formě protlaku - výrazně
omezit nebezpečí rakoviny např. u pro-
staty. Za své protirakovinové účinky vdě-
čí antioxidantu lykopenu.

Pro ty, kdo rajskými jablíčky raději
házejí, se v Buolu ve východním Špa-
nělsku pořádá každý srpen slavnost La
Tomatina. Desetitisíce Španělů i turis-
tů se válí v nesnesitelném poledním žá-
ru po ulicích k náměstí, kam směřují
nákladní automobily vrchovatě nalože-
né nadbytečnou produkcí rajčat. Účast-
níci slavnosti se na ně vrhnou a vypuk-
ne největší potravinová bitva na světě.
(Můžete se té radosti zúčastnit!) Zápo-
lení trvá přesně jednu hodinu. Když je
po všem, vyčerpaní bojovníci se odvlečou
do městských lázní a do ulic nastoupí
úklidová četa se stříkacími hadicemi.
Díky kyselině, kterou rajčata obsahují,
chodníky doslova září. Jak je vidět, ta
původně nenápadná kulička má spou-
stu použití: je potravou, ozdobou a zá-
bavou…

A te� několik rad, JAK VYPĚSTO-
VAT zdravá rajčata. (Pěstitelé si mo-
hou porovnat se svými zkušenostmi.)

VÝBĚR: Sázejte nízké sazenice s tma-
vozelenými listy beze skvrn nebo děr.

PŮDA: Rajčata vyžadují kyprou neu-
trální půdu (pH 6-7), která dobře pro-
pouští vodu. Do těžších půd je možné
přidat kompost, písek nebo perlit.

SÁZENÍ: Sázejte rostliny tak hluboko,
aby nad zem vyčnívalo jen několik listů

a vzdálenost mezi jednotlivými sazeni-
cemi byla aspoň 50-70 cm.

SVĚTLO: Venku rajčata rostou nejlépe
na slunném chráněném stanovišti.

VLÁHA: Zalévejte časně ráno nebo ve-
čer. Nepravidelná zálivka způsobuje
praskání plodů. Praskání se také obje-
vuje po deštích. Někteří pěstitelé proto
pořizují lehké sklopné stříšky.

MULČOVÁNÍ: Je-li půda teplá a rostli-
na se ujala - zhruba po dvou týdnech -
- rozprostřete kolem ní asi deset cen-
timetrů vysokou vrstvu organického
materiálu, např. sena, slámy. Někdo
doporučuje rovněž netkanou textilii,
pod kterou neroste plevel a na které
nezůstává stát voda.

HNOJENÍ: Postupujte přesně podle úda-
jů výrobce hnojiva. Zvýšení dávek může
způsobit i opadávání květů a vadnutí
listů.

VYVAZOVÁNÍ: Pravidelně odstraňujte
vedlejší výhonky vyrůstající z paždí listů
a rostliny vyvazujte k tyčkám, aby se rost-
lina nezlomila. Rostlina pak dává vyš-
ší úrodu a je méně náchylná k choro-
bám - provzdušňuje se.

OCHRANA: Ochranu proti škůdcům
rostliny nepotřebují, nutné jsou pouze
postřiky proti houbovým chorobám.

Hodně zdaru a radosti z úrody! 
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cí starou atrakci, kterou již nebylo možno nadále používat.
Možná někdo nové koupaliště okomentuje slovy, že to žád-
ný vodní ráj není. Když ale přihlédneme k celému století,
ve kterém si naši dávní, nebo bližší předchůdci přáli mít no-
vé koupaliště, a porovnáme staré fotografie s novou skuteč-
ností, nejde přece jen o vodní ráj? Nejdůležitější bude, jak se
podaří hospodařit s vodou a potom již, aby ji po celé prázd-
niny ohřívalo sluníčko. Podle Járy Cimrmana se přece jen
větší část veřejnosti řídit nemůže, ale na svatého Jána jistě
letos bude otevřeno…

Naše představa o ráji se může měnit nejen s vývojem
techniky a věkem, ale klukovské představy mohou zůstá-
vat stejné. V prvním pokračování naší historie jsem vzpo-
menul na dětské vzpomínky pozdějšího středoškolského
profesora A. Martínka. Víte, jak vypadal opravdový klukov-
ský ráj u vody před 130 roky? Když se mohli uprostřed řeky
na malém ostrůvku celí zabalit do bláta, a potom šupky do
Cidliny. Copak takovou radost nemají i dnešní kluci bez
rozdílu věku? Současníci si do vody přinášejí různé plovací
pomůcky a hračky. Pro tehdejší neplavce byly podle pamět-
níka nezbytnou pomůckou dva vepřové měchýře s prováz-
ky… Plavky z kluků neměl téměř nikdo. Místo nich mívali
kluci kolem pasu uvázán šátek, a kdo neměl ani šátek, cho-
dil prý v rajském obleku. Bývalo zde velmi veselo. Ještě je-
den rozdíl v náhledu na letní pohodu vám sdělím na závěr.
V třicátých letech psaly Chlumecké listy o velikém nemravu,
který se začal šířit městem: mladí pánové začali jezdit po
ulicích na kole pouze v plavkách. To by se pan redaktor Kle-
mens podivil, jak to je s naháči dnes… 

-ijv-

HŘEBENOVKA:
Rozluštění ze str. 27:

KOMENSKÉHO

Nejoblíbenější zelenina na světě i u nás
roste venku, ve skleníku, na poli,

v záhonu i kbelíku… 
Ano, je to RAJSKÉ JABLKO

Inzerce

Inzerce

Inzerce
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.
Nejdříve omluva za uvedení špatného jména v č. 2/2011.

Tímto se omlouváme malé Erice Písaříkové a jejím rodičům,
že došlo nedopatřením k jejímu přejmenování na Elišku.

Ema Hrábková Jolana Klozová
Alžběta Pavlásková Matyáš Svoboda
Robin Vilgoš

Odešli z našich řad
Irena Marková 73 let
Jaroslava Šustová 72 let
Miroslav Pavlíček 87 let
Marie Křováčková 89 let
Marie Malejovská 69 let

Zdenka Möcklová 81 let
Václav Rychtera 70 let

Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

Výročí narození - duben 2011
80 let
Pan Antonín Uhlíř nar. 11. 4. 1931
Zimova 594, Chlumec nad Cidlinou

Paní Věra Hroudová nar. 11. 4. 1931
Dvořákova 188, Chlumec nad Cidlinou

Pan Stanislav Maček nar. 16. 4. 1931
Kozelkova 260, Chlumec nad Cidlinou

Paní Vlasta Herčíková nar. 28. 4. 1931
Kladruby 73, Chlumec nad Cidlinou

92 let
Paní Marie Rezková nar. 18. 4. 1919
Zimova 555, Chlumec nad Cidlinou

94 let
Pan Rudolf Pour nar. 16. 4. 1917
Švermova 395, Chlumec nad Cidlinou

96 let
Pan Josef Volejník nar. 7. 4. 1915
Říhova 556, Chlumec nad Cidlinou

Srdečně blahopřejeme.

Za správní odbor: Mgr. Zdena Valentová

30. března uplyne 10 let,
co odešel do „Věčných lovišQ“ 

tatínek, dědeček 
a čestný náčelník chlumeckých skautů, 

pan Karel FELGR
- bratr Černý Havran. 

Vzpomíná dcera Jitka s rodinou.

Dotlouklo srdce drahé maminky,
odešlo na věčnost spát...

Dne 18. března 2011 uplynuly 3 roky od úmrtí

paní Anny RUDINCOVÉ.

Kdo jste ji znal, vzpomeňte s námi.
Rodina

CHLUMECKÉ LISTY ' Periodikum - 12x ročně ' Číslo 3, vydáno 24. března 2011 ' Náklad 1090 ks ' Vydává Město Chlumec
nad Cidlinou, Klicperovo nám. 64/I., IČO: 00268861 pod registrační značkou MK ČR E 11410 ' Místo vydání - Chlumec nad Cidlinou
' Řídí redakční rada ' Vytiskl TNM Print, s.r.o., Poděbrady ' Příspěvky nejsou honorovány a nevracejí se ' Příspěvky zasílejte psané na
stroji ob řádek nebo v digitální formě (na disketě) na adresu: Městský úřad - správní odbor, 503 51 Chlumec nad Cidlinou,
telefon 495 703 891 nebo elektronickou poštou na adresu: chlisty@seznam.cz ' Názory vyjádřené v článcích se nemusí shodovat
s názorem redakce a vydavatele ' Foto na první straně obálky Ant. Fibigr ' Uzávěrka příštího čísla 7. 4. 2011

Sňatek uzavřený v obřadní síni radnice
12. 2. 2011
Petr Hylmar Stará Voda
Iva Panchártková Stará Voda Za matriku I. Uchytilová

Inzerce
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